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Vodnikove knjige so izšle 
Kakor so nas obvestili iz pisarne Vodni-

kove družbe, so se začele knjige te naše 
priljubljene književne matice oddajati čla-
nom in razpošiljati poverjenikom v vsa me-
sta, trge in vasi naše domovine. 

Najprej dobe po štir knjige letošnje redne 
izdaje ustanovniki in Američani z ostalimi 
inozemci, nato Ljubljana in ljubljanska oko-
lica, dalje vsi kraji v bivši ljubljanski obla-
sti (ki so bili lani drugi), takoj nato maribor-
ska oblast. Vse to bo šlo kakor vsa leta do-
slej naglo od rok. Poverjeniki, ki so ob pra-
vem času javili število svojih članov in po-
slali nabrani denar, in neposredni naročniki 
bodo prejeli svoje izvode najkasneje do 
konca novembra. Ko bo to razpošiljanje 
končano, pridejo na vrsto zamudniki, ki jih, 
žal, nobeno leto ne primanjkuje. Ker se do 
zadnjega ne morejo odločiti, da bi se prija-
vili svojemu poverjeniku in mu za štiri lepe, 
zanimive knjige plačali dvajset dinarjev, če-
prav jih mnogo od teh že vsa leta naroča 
Vodnikove knjige, se bo nekaterim tudi letos 
utegnilo zgoditi, če bodo spet le predolge 
odlašali, da bodo naposled ostali brez Vodni-
kove pratike za leto 1839. Pratike ki po 
svojem značaju ob letu izgubi praktično ve-
ljavo, četudi njena vsebina še ne zastara, 
tiska namreč Vodnikova družba vedno več 
sto izvodov manj, da ji morda ne obleži skoro 
brez vrednosti v zalogi kot potiskan papir. 

Pozivamo torej ponovno vse neodločne 
omahliivce, ki še niso stopili v vrste letošnjih 
Vodnikovcev, naj to nemudoma store in na 
pravkar izišle Vodnikove knjige opozore tudi 
svoje znance. 

Knjižni dar Vodnikove družbe obsega tudi 
letos štiri knjige. 

\ Prva je Vodnikova pratika za leto 1939., 
•* ki jo je uredil dr. Pavel Karlin. Ta vsako-

Vsi se zavedamo, da smo Slovenci ena iz-
med najmanjših narodnih enot na svetu, 
vendar pa se trudimo, da v prosvetnem po-
gledu ne bi zaostajali za drugimi kulturnimi 
narodi. Dandanes, ko zlasti na zgledu obse-
kane Češkoslovaške vidimo, kako skrbno 
vsak narod v Evropi prešteva svoje vrste, 
ne bo odveč, če se tudi mi ozremo po domo-
vini in daleč naokrog po svetu, da vidimo, 
kje in kako žive ljudje naše krvi O tem nas 
zlasti poučijo kratke navedbe profesoria dr. 
Svetozairja Ilešiča. ki nam jih navaja v prav-
kar izišlem koledarju Družbe sv. Cirila in 
Metoda za leto 1939. 

Danes je bolj ko kdaj potrebno, da ima 
vsak od nas vedno v spominu število vseh 
Slovencev, ki so tako žalostno razkosani in 
raztreseni po svetu. Razen nas Slovencev, ki 
živimo svobodno v Jugoslaviji, imamo v Ev-
ropi predvsem še naši narodni manjšini: v 
Italiji in v Nemčiji (na ozemlju bivše Av-
strije), od tega v Italiji okrog 425.000 in v 
bivši Avstriji (na Koroškem in Gornjem 
Štajerskem) okoli 90.000. Okrog 6.000 Slo-
vencev imamo še ob Rabi na Madžarskem in 
2.000 na ostalem Madžarskem. Vse to je naše 
živo narodno telo. Razen tega imamo še po-
vsod po Evropi raztresene Slovence, zlasti 
po večjih mestih, posebno mnogo pa je naših 
izseljencev v Franciji, Nemčiji, Belgiji in 

letna slovenska ljudska čitanka je to pot 
delno posvečena 201etnici Jugoslavije. Pri-
naša mnogo poučnih člankov uglednih piscev, 
več pripovednih in veselih črtic, zanimiv 
drobiž in čez sto slik. 

2. Dr. Iva Šorlija povest »Večne vezi« opi -
suje križev pot tržaškega begunca-zdravnika 
in dramo v njegovem zakonu. Povest je iz-
redno živahno pisana. 

3. Lojzeta Zupanca povest »Tretji rod« j e 
živa kronika povojnega rodu iz naših ob-
mejnih kočevskih krajev, zgodba premožne 
kmečke hiše, ki propada ob nenaravni vzgoji 
staršev in sodobni razrvanosti mladega rodu. 

4. Profesorja Janka Orožna knjiga o Ka-
radjordjevičih, podaja zgodovino naše na-
rodne vladarske hiše in ob njej posamezne 
dogodke iz politične gradnje Jugoslavije, ka-
tere dvajsetletnici je posvečeno to delo. 

Kakor vidite, so-tudi letošnje Vodnikove 
knjige skrbno izbrane in vse pozornosti 
vredne. Zato ni dvoma, da bodo v nešteto 
slovenskih domov prinesle mnogo lepih ur 
iskrene zabave in klenega pouka. 

Kdor še nisi član Vodnikove družbe, ne 
odlašaj torej, da ne bo prepozno! Naklada 
bo hitro pošla, knjig pa nikakor ne bo mo-
goče ponatisniti. Oglasi se torej brž pri svo-
jem poverjeniku ali pa naroči Vodnikove 
knjige kot neposredni član v pisarni Vodni-
kove družbe, Ljubljana, Knafljeva ulica 5. 

Vsi, ki ljubijo slovensko knjigo in pazno 
zasledujejo njen razvoj, vsi, ki si hočeio po 
trdem poklicnem delu z lepim štivom kraj-
šati svoe proste ure, vsi, ki si žele lepega 
slovstva, pa nimajo sredstev za druge raz-
košne izdaje, vsi, ki bi se radi poučili o tem 
in onem sodobnem vprašanju, so v taboru 
napredne književne matice Vodnikove druž-
be! 

Nizozemski, ki ji pravimo tudi Holandska. 
V Franciji živi okrog 40.000 slovenskih iz-
seljencev, in to predvsem v industrijskih 
področjih na severu (okrožji Nord in Pas de 
Calais) in na severovzhodu (v Loreni). V 
južnovzhodni Belgiji v pokrajini Limburgu 
(kraji Eysden in Waterschee) je zdaj okrog 
6.000 Slovencev, pretežno rudarjev. Na 
skrajnem jugu Nizozemske (Heerlen) pa pre-

V okviru volilnega dogovora med Jugo-
slovensko nacionalno stranko, Kmečko de-
mokratsko koalicijo, beograjsko združeno 
opozicijo in socialistično skupino, ki jo pred-
stavlja dr. Topalovič, je bil med Jugoslo-
vensko nacionalno stranko in socialisti za 
Slovenijo sklenjen tesnejši sporazum, po ka-
terem sta si obe politični skupini čuvajoč po-
polno samostojnost svojih programov razde-

biva okrog 3.000 naših ljudi. V Nemčiji se 
ceni število Slovencev na blizu 50.000, naj-
več v industrijskih predelih Porenja in Vest-
f ali je ter v Zellu ob severni švicarski meji. 
Izmed ostalih evropskih držav imajo precej 
Slovencev še Španija, Češkoslovaška, Polj-
ska, Rumunija in Bolgarija. Razen Slovencev 
v Jugoslaviji in manjšin na Koroškem in 
Primorskem živi torej po Evropi raztresenih 
še okrog 110.000 Slovencev. 

V državah Severne Amerike živi čez 
250.000 Slovencev. Prav posebno mnogo jih 
imata državi Ohio s središčem v mestu Cle-
velandu in Pensilvanija. V Kanadi je okrog 
20.000 Slovencev, v Južni Ameriki, predvsem 
v Argentini, nekako 40.000, v vsej Ameriki 
torej okrog 310.000. V Avstraliji se ceni njih 
število na 700, v Aziji na 1.200, v Afriki na 
8.000 (predvsem v Egiptu). Izven Evrope bi 
torej živelo okrog 320.000 Slovencev. Število 
vseh Slovencev torej znaša nekako 1,900.000 
duš. 

Ni menda naroda na svetu, ki bi mu bila 
glede razkosanosti in raztresenosti po svetu 
naklonjena taka usoda kakor prav nam. Eno 
svojih najlepših pesnitev je naš največji so-
dobni pesnik Oton Zupančič posvetil prav 
tej »razprostranjenosti« Slovencev po svetu. 
v^Vo ob koncu novembra se spominja-
mo svojih bratov na tujem. Letos bo našim 
ji^seijen;.ein posvečen kar ves teden, in sicer 
od 27. novembra do 3. decembra. Dnevniki 
bodo obravnavali zadeve naših bratov in se-
ster v daljni tujini. Vršila se bodo razna 
predavanja, po radiu bomo izvedeli marsi-
katero zanimivo novico o naših ljudeh na 
tujem. Tako naj bi se v prav sleherni sloven-
ski hiši zbudilo zanimanje za naše ljudi na 
tujem. Poleg izseljenskih uradov, ki jih vzdr-
žuje država, smo se dolžni prav vsi brigati 
za usodo naših bratov v tujini, prav tako, 
kakor mora deblo dovajati sok svojim razpro-
stranjenim veiam, če hoče da bodo pomladi 
ozelenele in jeseni rodile. Med narodnimi 
ustanovami, ki se goreče briga za brate on-
kraj morja in za izseljence, je Družba sv. 
Cirila in Metoda. Imamo jo že nad petdeset 
let. Zbrala in izdala je že ogromno vsoto 
70,000.000 dinarjev današnje vrednosti za 
povzdigo in ohranitev slovenskega šolstva v 
ogroženih krajih in tudi za podporo bratom 
v tujini. Vsak zaveden Slovenec bi moral 
biti član Družbe sv. Cirila in Metoda. Kdor 
se hoče prepričati o njenem delu in o nje-
nih namenih, naj piše po njen koledar, pa 
bo v njem razbral marsikatero - zanimivo o 
današnjem stanju slovenskega rodu. 

' • 

lili kandidature ter se dogovorili, da se bo-
sta medsebojno podpirali. 

Na drugi starni so ostale skupine opozicij-
skega bloka, tako zvano kmečkodelavsko gi-
banje in disidenti bivše Slovenske ljudske 
stranke sklenile podobno sodelovanje. 

Tudi pristaši Ljotičevega zbora so za vse 
sreze dravske banovine postavili svoje kan-
didate. 



Kandidature Jugoslovenske nacionalne 
Btranke in bivših socialistov v srezih drav-
ske banovine so naslednje: 

MARIBORSKO VOLILNO OKROŽJE 
BREŽICE: Fran Trupej, posestnik in župan 

v Sevnici; namestnik Alojz Šoba, posest-
nik in trgovec v Zdolah pri Brežicah. 

CELJE: Ivan Frekoršek, oivši narodni p o -
slanec; namestnik Jakob Jeram, cinkarni-
ški delavec v Celju. 

LENDAVA: Rudolf Muhvič, t rgovec v Pet i -
šovcih; namestnik Nikolaj Sebjanič, mi-
zar v Odrancih. 

GORNJI GRAD: Anton Žehelj, posestnik in 
lesni trgovec; namestnik Maks Podpečan, 
posestnikov sin v Ljubnem. 

KONJICE: Ciril Žagar, t rgovec v Kon j i cah ; 
namestnik Ignac Kovše, delavec v Paki, 
občina Vitanje. 

LAŠKO: Josip Petejan, uradnik okrožnega 
urada za zavarovanje delavcev v Maribo-
ru; namestnik J. Murn, rudar v Trbovljah. 

LJUTOMER: Franc Skuhala, posestnik v 
Križevcih; namestnik Joško Glaser, po-
sestnik v Paričjaku. 

MARIBOR LEVI BREG: 1. dr. Avgust Reis-
man, odvetnik v Mariboru, 2. dr. Miloš 
Vauhnik, odvetnik v Mariboru; namestni-
ka: 1. Andrej Bahun, železničar v p., 2. 
Franc Breznik, posestnik in gostilničar pri 
Sv. Ani v Slovenskih goricah. 

MARIBOR DESNI BREG: 1. dr. Otmar Pirk-
majer, pomočnik bana v p., Ljubljana; na-
mestnik Ivan Kirbiš, posestnik, Prepolje. 

< — V tem srezu je še vzporedna socialistič-
na kandidatura Josipa Petejana. uradnika 
okrožnega urada za zavarovanje delavcev 
v Mariboru. 

MURSKA SOBOTA: Franc Talanyi, posest-
nik v Gornji Radgoni; namestnik Koloman 
Martinec, posestnik v Satahovcih. 

DRAVOGRAD: Viktor Eržen, novinar v M a -
riboru, namestnik Rudolf Rošer, rudar v 
Črni pri Preval j ah. 

PTUJ: Anton Kolarič, župan in posestnik v 
v Središču; namestnik Anton Kupčič mlaj-
ši, posestnik in ekonom, Ptujska gora. 

SLOVENJ GRADEC: Albert Puncer, traf i -
kant v Slovenjem Gradcu; namest. Franc 
Krajnc, posestnik v Št. Ilju, občina Misli-
nje. 

ŠMARJE PRI JELŠAH: Inž. Milan JenCič, 
podpolkovnik v p., Šmarje pri Jelšah, na-
mestnik Josip Berglez, posestnik, Bobovo. 
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Besedica, ki jo je Peter zdaj našel, je bila 
pa kaj nesrečno izbrana. Janez je žolčno od-
vrnil. »Z ljubeznijo me pa kar v miru pusti!« 
Potem se je zagledal v lično hišico iz deščic, 
ki je bila pritrjena na steni in sO se njena 
pisana okna lesketala v odsevu svetilke. 

Dolgo je trajalo, da je Peter v svojem 
strahu in bolečini našel nove besede. 

»Janez! Za božjo voljo te prosim, povej 
mi vendar —« 

»Molčati moraš, Peter! Lizika je rekla, da 
ne smeš govoriti.« 

Peter si je z roko zakril usta. 
Še nekaj časa je stal Janez v čumnati, ka-

kor človek, ki ne ve, čemu je na svetu. Po-
tem je sedel k znožju postelje in se naslonil 
Četrt ure je preteklo v molku. Ko je ura od-
bila deveto, se je Janez dvignil in nalil ta-
ko polno žličko zdravila, da ga je še nekaj 
steklo po tleh. »Peter, zdaj odpri usta!« 

Peter je pogoltnil neokusno pijačo 
Potem je v čumnati zavladala spet tišina. 

Še zmerom se je čutil ostri vonj po zažga-
nem brinju. Ta dim in ta molk sta menda 
čisto omotila Janeza, ki se je spet naslonil 
ob znožje postelje. Sukal je brke, tolkel s 
pestmi po kolenih, drgnil si je nos, — vse da 
ne bi zadremal. Toda utrujenost v njegovih 
kosteh je bila močnejša kakor čut dolžnosti, 
ki jo je prevzel. Čedalje globlje mu je oma-
hovala glava na prsi, in nazadnje mu je 
zdrsnila tako postrani, da mu je obležala na 
Petrovih kolenih. Ura za uro je minevala. 

LJUBLJANSKO OKROŽJE 
ČRNOMELJ: Ivan Malešič, t rgovec in žu -

pan v Metliki; namestnik Špiro Vrankovič, 
lekarnar v Črnomlju. 

K A M N I K : Anton Cerer, ogstilničar v K a m -
niku; namestnik Ignac Tome, posestnik in 
trgovec v Moravčah. 

KOČEVJE: Ivan Arko, t rgovec v Ribnici , 
namestnik Franc Hočevar starejši, posest-
nik v Kolenči vasi. 

KRANJ: Tomaž Križnar, posestnik, Okrog lo 
pri Kranju; namestnik Karel Bajd, dela-
vec, Primskovo pri Kranju. 

KRŠKO: Milan Mravlje, bivši narodni p o -
slanec; namestnik Ivan Polovic, dimnikar-
ski mojster in posesetnik v Kostanjevici. 

LITIJA: Josip Strman, trgovec in posestnik, 
Mala Kostrevnica, občina Šmartno pri Li-
tiji; namestnik Ivan Obreza, posestnikov 
sin, Doberljeva, občina Vače. — Tudi v tem 

i srezu je postavljena vzporedna kandida-
tura: Ivan Arh, rudar v Zagorju. , 

LOGATEC: Franjo Tavčar, špediter na R a -
keku; namestnik Viktor Šenica, zasebni 
uradnik, Dolenji Logatec. 

LJUBLJANA OKOLICA: 1. Jurij Stanko, 
referent Delavske zbornice v Ljubljani. 2. 
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»Koroški Slovenec«, glasilo naših koroških 
rojakov v Nemčiji prinaša zanimiv članek pod 
naslovom »Dostojanstvo narodne družine«. Iz 
članka povzemamo nastopna izvajanja: 

»Največje zmagoslavje so v dvajsetem sto-
letju doživeli narodi s tem, da pristajajo dr-
žave na načelo narodne kulturne skupnosti, 
ki sega preko političnih mejnikov. 

Naš materin slovenski narod živi v Jugo-
slaviji, ki druži troje južnoslovanskih ljud 
stev Nismo koroški Slovenci in gradiščansk v 
Hrvati edini južnoslovanski drobec izven Ju 
gošlstvije Po zadnjih podatkih živi izven Ju-
goslavije nad dva milijona in pol Jugoslove-
nov, južnoslovanski narod Bolgarov pa ima 
svojo posebno državo. Okroglo 650 000 Slo-
vencev in Hrvatov je v Italiji V Nemčiji je 
nas Slovencev in Hrvatov skupno okrog 170 
tisoč. 

V času, ki je odkril dostojanstvo naroda in 

Janez je spal. Peter pa se ni ganil, čeprav 
mu je pod bremenom, ki ga je nosil, zaspala 
noga. Ni se upal spečega zbuditi. Polnoč je 
že minila, ko je začel Janez v spanju vzne-
mirjeno mrmrati. In iznenada se je zdrzr, 
in planil kvišku. »Kaj je? Lizika? Kje pa 
sem?« 

»Pri meni si, Janez!« je dejal Peter in iz-
tegnil noge. »Bodi pameten in pojdi rajši 
spat!« <•<•• • 

»Ne, ne, bom že ostal, da bom pazil nate!« 
»Če te pa prav nič ne potrebujem? Poglej, 

toliko spim! In če sem • sam. spim /še dosti 
laže. Veš, kar ustregel mi boš, če pojdeš!« 1 

»No, če že hočeš!« 
»In zjutraj reci očetu, naj pride malo k 

meni, preden pojde v cerkev. Nekaj "bi' se 
rad z njim pomenil.« 

»Da, da, mu bom že rekel! Lahko noč, 
L i z i k a , in dobro spi!« 

Peter se je nasmehnil. »Lahko noč. prija-
telj!« In ko je Janez vrata za seboi zaprl se 
je oddahnil. »Danes je pa potreben spanja. 
Saj se mu že čisto meša Mene je imenoval 
Liziko!« Obrnil se je v stran Toda dolgo ni 
ležal v miru. Svetilka se je začela kaditi, če-
dalje mračnejši je postajal njen poiemaioči 
plamen, čedalje hujši smrad, ki je polnil so-
bico. Čedalje teže je dihal Peter Toda temu 
ni bil vzrok samo smrad, ampak še .dosti bolj 
skrbi, ki so mučile Petra. »In prav njeno 
kajžo!« je stokal. »Če bi ji vsaj to pustili! 
Kaj naj pa obe počneta, če ne bosta več imeli 
strehe nad sabo?« Sklenil je roke in se za-
gledal v strop, ki je bil ves okajen. »Ljubi 
bog! Tvoj učenec v ljubezni sem bil že od 
svoje matere. Moje zavetje si in moje vse. 

Milan Mravlje, bivši narodni poslanec; 
mestnik Ivan Hafner, čevljarski mojster v 
rovnici, 2. Pavel Pavčič, tesarski mojster 
in posestnik v Ljubljani. 

NOVO MESTO: Josip Matko, posestnik in 
trgovec v Gotni vasi; namestnik Zor ko 
Cvetko, posestnikov sin v Družinski vasi. 

RADOVLJICA: Pavel Olip, posestnik in ž u -
pan v Lescah; namestnik Ivan Čelesnik, 
tvorniški delavec na Jesenicah. 

ŠKOF J A LOKA: Albin Koman, bivši narod -
ni poslanec, posestnik v Vižmarjah; na-
mest ni Ivan Hafner, čevljarski mojster v 
Škofji Loki. 

LJUBLJANA MESTO: 1. dr. Albert Kra-
mer, senator, 2. dr. Celestin Jelenec, o d -
vetnik v Ljubljani, namestnika: 1. inž. Jo-
že Rus, privatni uradnik v Ljubljani. 2. 
Ivan Mlinar, uradnik okrožnega urada za 
zavarovanje delavcev v Ljubljani 
Lista opozicijske skupine, ki jo sestavlja-

jo Jugoslovenska nacionalna stranka in so-
cialisti, je bila že poslana v Beograd in bo v 
smislu volilnega sporazuma priključena dr-
žavni listi dr Vladimira Mačka. Kandida-
ture druge skupine, ki kandidira v Sloveniji 
na listi dr. Mačka, še niso bile v celoti ob-
javljene. 

narodne zavesti, moramo živeti tudi mi! Vče-
raj še so skušali naše kulturno sožitje z ma-
terinim narodom in naš poudarek kulturne 
pripadnosti k jugoslovenski narodni družini 
razveljaviti s številnimi ugovori Karavanke 
so nam slikali kot nekako kulturno razmejišče 
iz jezika in naših običajev so nam narekovali 
neka pokrajinska čustva Dosledno so orezi-
rali narod in njegovo življenjsko pravico Še-
le novi pogledi na narod in njegov ustroi od-
krijejo čudovitost narodnega telesa živo 
krvjo in enim duhom Nemški narodni socia-
lizem postaja nazor vseh Nemcev v Nemčiji 
in izven nje Italijane kje v Dalmaciji ali 
francosk Marseju družita ena zavest in eno 
navdušenje Zakaj bi. Jorei roi ne nagla^al5 in 
doživljali osreču jočega občutka ene kulturne 
družine Slovencev Hrvatov in Srbov? Zve-
sto vse dolžnosti izvršujoči državljani Velike 
Nemčije zakonit1 nasnrnti narodno-«wi»li-

Zdaj me poslušaj! Zdaj ti moram nekai po-
vedati —« 

V svetilki je bil le še neznaten plamenček. 
Potem je začel drgetati in slišalo se je ka-
kor bi bile padale težke kaplje hitro druga 
za drugo na tla. 

Čedalje tiše je zvenela ta čudna labodja 
pesem umirajoče luči. 

In potem je luč ugasnila. 
X. 

Tisto nedeljsko jutro se je mlademu Gozd-
niku primeriio isto kakor prejšnjo nedeljo 
Petru. S pestmi je moral -oče butati po nje-
govih vratih, da fant ni zaspal maše 

»Hej. fant! Ali misliš 'do novega leta spati, 
kaj?« -•> 

Ko je Janez napol predramljen spoznal 
očetov glas, se je nečesa bežno spomnil. 

»Oče!« - •' »r ' ' 
»Kaj pa?« ' ' 
»Peter bi rad s teboj govoril. Bodi tako do-

ber in pojdi k njemu!« 
»No. če že hoče! In ti. fant. zlezi hitro iz 

slame! Nekaj je za tebe. da boš lahko vesel!« 
Smeje se je šel stari Gozdnik po stopnicah 

do Petrove čumnate Tu ie še vse smrdelo 
po petroleju »Kako moreš dihati v takem 
zraku!« je vzkliknil in hitro odprl okence. 
Ker so bila tudi vrata še odm-ta. se je v pre-
pihu sobica hitro prezračila Šop sončnih žar-
kov je žalil posteljo, da so Petra kar osle-
pili. 

Peter je ujel župana za suknjič in ga po-
tegnil k postelji. »Gozdnik«. mu je rekel, »za 
božjo voljo te prosim, izpregovori kakšno 
besedo za Kaižarico. če bodo hoteli spet me-
šetariti za njeno kočo. 

Koroški Slovenci se priznavajo 
k slovenskemu narodu 

\ ' . " ' " 'v".. . . . . I 



stični stranki, vdani Hitlerju kot političnemu 
vodji se hočemo dobro zavedati, da smo du-
hovno in kulturno člen velike družine južno-
Slovanskih ljudstev in vejica na deblu materl-

Kakor poročajo iz Maribora, se bo proti 
koncu novembra vrnilo iz Nemčije okrog 
9000 naših poljskih delavcev, ki so bili po-
mladi zaposleni na nemških posestvih. Vseh 
teh 9000 delavcev se bo vrnilo domov preko 
Maribora s posebnimi vlaki k? se bodo od-
peliali iz Berlina in Milnchena. 

Letos ie šlo na delo v Nemčijo največ de-
lavcev z naše severne meje, zlasti iz Prek-
murja. Pri tej priliki se je znova pokazalo, 
da je pri nas stalno dovolj poljskih delovnih 
moči na razpolago čeprav se često piše, da 
na vasi ni več dovoli delavcev. Morda jih 
res primanjkuje tistim posestnikom, ki nu-
dijo delavcem preslabo plačo in preslabo 
hrano Primer z Nemčijo je dokazal, da je 
pri nas na tisoče poljskih delavcev ,ki so pri-
pravlieni sprejeti vsak čas sleherno delo. če 
se iim le nudi prilika, da lahko zaslužijo ne-
kaj več kakor onih 100 do 120 din na mesec, 
kolikor se tem delavcem navadno pri nas 
plačuje. Naše borze dela so imele pomladi 
obilo dela, preden so prepričale vse te de-
lavce. da vsi ne bodo mogli v Nemčijo. Za 
delo v Nemčiji so se namreč iz nekaterih va-
si prijavile kar vse delovne moči. Upanje, da 
bodo zaslužili do 500 din mesečno jih je ma-
milo 

Drugo je vprašanje, ali so se delavcem, ki 
so šli na delo v Nemčijo, izpolnile nade. Pred 
vsem moramo ugotoviti, da so zdajšnje raz-
mere v Nemčiji, za doseljenega delavca slab-
še, kakor so bile prej. Poljski delavci iz se-
vernih krajev Slovenije, zlasti iz Prekmurja 
so že prejšnja leta hodili na delo v Nemčijo, 
in sicer vse do leta 1932, ko ie vlada v Nem-
čiji glede na ogromno tedanjo nezaposlenost 
nemškega industrijskega delavstva opustila 
najemanje poliskih delavcev v tujini, češ da 
se morajo na nemških posestvih zaposliti pr-
venstveno domači nezaposleni delavci Šele 
leta 1937. ko je začelo v Nemčiji primanjko-
vati delavstva zaradi velike tamkajšnje in 

»No zaradi mene!« 
»Denar je denar, Gozdnik! Moj denar je 

dober Daj na glasovanje mojo ponudbo. Pet 
sto dinarjev sem ponudil. Več nimam, dru-
gače bi že več dal. Toda pet sto dinarjev 
imam Tamle v omari so. Če hočeš, jih lah-
ko vzameš kar s seboj!« 

Peter je hotel zlesti iz postelje. Toda žu-
pan se je posmejal in ga potisnil nazaj. »Zdaj 
miruj in pusti svoj denar v omari, kjer je!« 

»Gozdnik, poglej me! Če denar ni dovolj, 
poglej mene!« Peter je z drhtečo roko od-
pel srajco na prsih. »Ali moje bolečine in 
moja kri nič ne odležejo? Saj so rekli, da je 
kri več vredna kakor denar.« 

»No, da.« Zupan se ni več smehljal. Po-
gled na mučenika ga je le nekoliko pretresel. 
»Saj si dober fant! Zdaj pa se pomiri! Če ne 
bodo drugi preveč odpirali kljunov, se bo 
dalo morda kaj urediti. Jaz bi to že zaradi 
dekleta rad storil. Toda, — no, kakor pojde. 
Župan je povsod zadnji, če pa si bodo dali 
ljudje kaj dopovedati, bo Kajžarica ostala v 
svoji bajti. In pozdravljen bodi zdaj!« 

To je bila seveda kaj plehka tolažba, toda 
Peter je le nekoliko laže dihal. Spomnil se 
je pogovora, ki ga je imel ponoči s svojim 
bogom. In kakor bi mu bilo hotelo dati ne-
bo odgovor, so prav tedaj zazvonili vsi trije 
zvonovi. S svetlim jutrnim soncem so plavali 
jasni glasovi skozi odprto okno v sobico, ki 
je bila vsa polna ubranega zvonjenja in lu-
ži. Peter je vse to sprejel kot božji obet. Nje-
gove utrujene oči so se spet posvetile, ko se 
je prekrižal. 

Tudi Gozdnik je zunaj slišal zvonjenje. In 
mislil si je: »Ali je že četrt na devet?« Po-
gledal je na uro. »Seveda, spet zvone pet 

nega naroda. Hočemo biti zelena vejica, ki 
bo v vsako novo vigred in poletje cvetela in 
nosila svoj sad. To bodi vodilo naše kulturne 
in gospodarske samopomoči. 

dustrijske delavnosti, so znova najeli delno 
pri nas, delno v Poljski, Češkoslovaški in Ita-
liji okrog 100.000 poliskih delavcev. Vsi na-
ši poljski delavci ki so že do leta 1932 delali 
v Nemčiji, priznavajo, da je bila takrat hra-
na boljša in delovni čas krajši. V Nemčiji 
danes ne poznajo več osemurnega delovnika, 
vse dela s podvojeno silo. Zaradi tega so tu-
di naši poljski delavci morali delati mnogo 
več kakor prej, a hrana je bila manj izdatna. 
Zaslužek pa tudi ni bil povsod in za vse sku-
pine delavcev enak. Za one delavce, ki so šli 
na delo posamezno na male kmetije, je bil 
zaslužek znatno manjši kakor za one. ki so 
šli v večjih skupinah na večja posestva, kjer 
se goji pretežno sladkorna pesa. Delavec na 
manjših kmetijah dobi 34 mark mesečno (de-
lavci izpod 20 let še manj), delavci na večjih 
posestvih pa od 45 do 60 mark. Poleg hrane 
in stanovanja seveda. Toda hrana ni zadost-
na. zato morajo delavci često dokupiti hrano 
sami za svoj denar. Tudi se vsem delavcem 
odtrga po tri marke mesečno za socialne da-
jatve. Težave so nadalje s pošiljaniem denar-
ja domov. 

Posameznik torej ni mnogo zaslužil, skup-
no pa predstavlja zaslužek naših ljudi ven-
dar precejšen znesek. Računati moramo, da 
je vsakemu posamezniku uspelo vendarle pri-

Mladina JNS je slavila 
Omladina Jugoslovenske nacionalne stran-

ke iz Ljubljane in okolice je v nedeljo na 
lep način slavila razmah svoje organizacije 
in hkratu proslavila 201etnico Jugoslavije. V 
Kazini sta se dopoldne vršila občna zbora 
sreskih mladinskih organizacij za Ljubljano 
in okolico. Prva je zborovala v dvorani, dru-
ga v spodnjih prostorih. Poročila so pričala 
o lepem napredku in prav posebej še o idea-
'izmu vse včlanjene mladine. Za predsednika 

minut prezgodaj.« Ko je prišel v vežo, je za-
gledal Janeza, ki je v pražnji obleki priha-
jal po stopnicah. Smeje se ga je prijel za ro-
kav. odprl vrata v izbo in rekel: »Tako, zdaj 
pa sklenite mir!« 

»Glej. glej!« je zajecljal Janez v prvem 
veselju. Toda njegovo veselje je bilo čudno 
podobno strahu. 

V kotu na klopi je sedela Jeznikova Jul-
ka, ki se je vsa kopala v soncu. Bila je kakor 
oživljena omara za barve: čez hrbet je imela 
pisano ruto, na klobučku šopek rdečih gera-
nij, ki cveto v zimskem času po sobah, in 
potem še svilen predpasnik, ki se je svetli-
kal zdaj sinje kakor nebo, zdaj rdeče kakor 
ogenj. Po vratu in po prsih je imela vse pol-
no srebra in zlata. In v senci klobučkovega 
okrajka ji je cvetel obraz, ves rožnat od za-
drege. Sramežljiv nasmeh se ji je poigraval 
okoli ustnic, ki so bile kakor češnjeve, — 
mizica, ki je bila pogrnjena za zaljubljenca. 

Toda Janez je stal pri vratih kakor kup 
nesreče. »Ti si prišla?« 

Prikimala je. »Saj nisem danes prvič tu!« 
»Tako? Saj res, oče mi je že nekaj rekel.« 
Julka je molčala. Glavo je nagnila postra-

ni in se smehljala. Tedaj se je Janezovemu 
vznemirjenju pridružilo še nekaj novega. Ta 
smeh! Ni ga še poznal. Še zmerom je mol-
čala, kakor bi bila čakala. Ker pa se ni nič 
zgodilo, je zategnila ustnice kakor razvajen 
otrok. »No, Janez!« Potem je resno dodala: 
»Nekdo mora pač odnehati. Zdaj sem jaz!« 
Vstala je in se mu približala. 

On pa se je začel ozirati po izbi kakor člo-
vek, ki nekaj pogreša. »Kje imaš pa mater?« 

V Julkinih krotkih očeh se je zabliskala 

hraniti po 400 din mesečno, kar znaša pil 
devetmesečnem delu okrog 4000 din za vsa-
kega, pri vseh 9000 delavcih pa skupino čed-
no vsoto 36 milijonov dinarjev. Večji del te-
ga zneska pride v Prekmurje in v novosad-
sko okolico, ker je večina teh delavcev prav 
iz teh krajev doma. 

Naši ljudje morajo v tujino, da se lahko 
preživljajo. Navezani so predvsem na Nem-
čijo in pa na Francijo. V Francijo so hodili 
in še hodijo zlasti Prekmurci. Toda Francija 
sama ne more porabiti vseh naših razpolož-
ljivih delovnih moči. Nekoliko več jih bo 
morda mogoče počasi zaposliti v državi, a pri 
nas je zaslužek za poljskega delavca še mno-
go manjši kakor v Nemčiji. Pri vsem tem pa 
bo ostalo še vedno mnogo naših delavcev ne-
zaposljenih. 

V Sloveniji imamo okrog 80.000 kmečkih" 
edinic, tako zvanih kočarjev, viničarjev in 
podobnih, ki se ne morejo preživljati iz svo-
jega. Če uvažujemo, da šteje naša banovina 
komaj dober milijon prebivalcev in če vza-
memo, da šteje vsaika taka družinska edinica 
samo po štiri člane, vidimo iz teh površnih 
podatkov, da živi ena četrtina našega kmeč-
kega prebivalstva v zelo siromašnih razme-
rah. K temu je treba še dodati, da živi večji 
del tega kmečkega ljudstva prav v severnem 
delu Slovenije. 

To dejstvo nam kliče, da je pri nas treba 
pobijati nezaposljenost zlasti na vasi. Pri ta-
kih razmerah je razumljivo, da simo Slovenci 
še zmerom narod izseljencev. Sodimo pa, da 
bi se dalo dobiti delo za nezaiposljene sloven-
ske delovne moči drugod v državi, saj smo 
še mlada, nedograjena država, ki kar kličd 
po trezni pobudi. Pač tudi v našo splošno ko-
rist bi bilo, če bi se te sile porabile doima in 
pošteno plačevale. 

2o letnico Jugoslavije 
ljubljanske sreske organizacij® je bil izvo-
ljen g. Franjo Juvan, na čelu sreske organi-
zacije za okolico pa ostane dosedanji pred-
sednik g. Jakopič. 

Takoj po obeh občnih zborih so se omlar' 
dinci zbrali v veliki dvorani Kazine. Pri-
družili so se jim številni ljubljanski mešča-
ni in okoličani, da je bila dvorana polno za-
sedena. Kraljeva podoba je bila okrašena x 
državnimi trobojkami. Slavnostno zborova-

trenutna jeza. »Ali ti jaz sama nisem do-
volj?« 

»Nisem vajen tega, da bi bila kdaj sama.« 
»Ker sem zaradi tebe materi ušla!« Spet 

je je bila sama krotost. In ko mu je pomolila 
roke, je v zadregi zajecljala: »Videla sem, da 
nisem imela prav. Prosim te, da mi ne za-
meriš. Saj nisi več hud name? Ali si mar še?« 

Obotavljaje se, je segel Janez po njenih 
rokah. Potem se mu je nasmejala: 

»Saj se zdaj ne bova več prepirala?« 
»Ne, ne bova se.« 
»Ljubi moj!« Hotela mu je položiti roka 

okoli vratu. 
Tedaj pa je Janez vzel klobuk z droga pri 

peči. »Zdaj se morava obrniti, da ne zamu-
diva blagoslova. Zvonili so že.« 

Ta nenadejan konec spravne slovesnosti 
menda Julke ni preveč zadel. Še zmerom ga 
je mirno in smeje se gledala. 

Potisnil si je klobuk na glavo. Ko je že 
držal roko na kljuki, jo je postrani pogledal. 
»Nekaj mi pa moraš Se povedati.« 

»Kaj pa?« Veselo ga je gledala. »Danes 
lahko od mene vse zahtevaš.« 

»Ali je bil vaš Miha res pri tistem poba-
linstvu, ki so ga fantje napravili v župnišču?« 

Julka ni niti zardela in se ni prestrašila. 
Pogumno je prenesla njegov ostri, zvedavi 
pogled. »Ali je bil, ali ne, tega ne vem. Pri-
pisal bi mu človek že kaj takšnega. Če je 
res, da so okna razbili ob eni zjutraj, je pa 
nedolžen.« 

»Tako?« 
»Tako sem bila v skrbeh, da tisto noč od 

nedelje nisem mogla spati. Zato sem ga prav 
dobro slišala, ko se je vrnil domov. Saj veš, 
da spim pri materi v čumnati.« Zavzdihnila 

Sezonski delavci 
iz Nemčije so se vrnili 



nje je začel predsednik g. Jakbpič. TamBura-
ški zbor "narodne omladihe pdd' Vodstvom g. 
Kerrhelja je žaigral držaVnO "himne.7 G.'<Fra-
njo Juva i je nato v prisrčnem govoru očrtal 
borbe za Jugoslavijo. Spominjal se je vseh, 
ki so žrtvovali življenje za rojstvo Jugosla-
vije. Od Stro£smayerja do velikega gibanja 
naših Preporodoveev, ki so pripravljali naše 
uedinjenje, pa do vseh naših mladih dobro-
voljcev1, ki so pomagali ustvarjati našo drža-
vo, vsem velja prvi pozdrav in globoka za-
hvala. Govornik se je toplo spominjal kralja 
Zedinitelja, ki je s svojo vojsko uresničil naš 
davni sen in je naposled moral položiti last-
no življenje na oltar domovine. Dvajsetič se 
vrača naš največji narodni praznik. Velike 
so bile težave v prvih letih našega samostoj-
nega življenja. Še danes niso vse odstranje-

Zadoščenje bivšem« 
Proti odgovornemu' uredniku »Slovenca« je 

bila te dni pred tiskovnim senatom v Ljub-
ljani razprava na tožbo zasebnega tožilca biv-
šega narodnega poslanca, trgovca in posest-
nika Lovra Petovarja iz Ivajnjkovcev. ki ga 
je zastopal odvetnik dr. Maček. Tožba se je 
nanašala na Prestopek zoper čast v smislu čl. 
52 tiskovnega zakona. 

Tožitelj Lovro Petovar je vložil proti od-
govornemu uredniku tožbo zaradi tega. ker 
je v »Slovencu« 16. januarja objavil članek 
v katerem je stalo tudi tole: »Ivanjkovci so 
manjša katastralna občina združene upravne 
občine Svetinj in popolnoma neznana vasica, 
razen če je tolikim in tolikim slovenskim tr-
pinom v večno obsodbo proslule preteklosti 
zapisana v spomin z grenkimi črkami ostudna 
grabežljivost in topoglava brutalnost njene-
ga tedanjega kralja-samozvanca, ki se ni 
ustavljala niti pred gladujočimi sirotami in 
rodečimi materami.« 

Obtoženi odgovorni urednik, ki ga je za-
govarjal odvetnik Miloš Stare, je bil v 
svojo razbremenitev ponudil dokaz resnice. 
Ta dokaz pa se mu ni posrečil, kajti nobena 
priča, kar jih je navajal v svojo razbremeni-
tev, ni mogla za tožitelja navesti ničesar po-
dobnega, kakor je trdil omenjeni članek. No-
bena predlagana in zaslišana• priča ni mogla 
potrditi, da bi bil tožitelj v zvezi z njenim od-
pustom iz službe ali pa da bi bil zakrivil nje-
no brezposelnost. Tožitelj je, na primer na-
vajal gdč. Tončko Krabonjevo, češ da kot abi-
turientka učiteljišča po ePtovarjevi krivdi 
ni dobila zaposlitve. Pokazalo se je, da ta 

je in ga poredno pogledala. »Tam pa slišim 
vse., kar se v hiši zgodi. Da. In šele po nje-
govem prihodu je odbila dvanajsta ura v 
naši kuhinji. Več nisem mogla povedati.« 

»Julka? Ali,je vse to,res?*1. r. 
»Seveda je!« je zatrdila in ga pogledala v 

oči. , , 
Janez je globoko zasopel in dvignil klo-

buk. »No, ,da! Morava pač iti!« Stopil je v 
vežo. Julka za njim in vabljivo je, kazala 
konček jezika. 

Z glavo naprej, kakor bi stopal skozi vi-
har, je šel Janez v solnčno jutro in delal 
takšne korake, da je morala Julka skoraj te-
či, če ga je hotela dohajati. Na cesti se mu 
je obesila na roko. Janez se je odmaknil. »Ne 
tega, Julka! Saj veš. da tvpia mati tega ne 
trpi. In na cesti! Da se nama bodo ljudje 
smejali.« Toda cesta ie bila prazna. Janez in 
njegova nevesta sta bila poslednja farana,ki 
sti hitela v cerkev. , 

»Ali res ne moreš pozabiti?« 
»Takšen sem pač!« je mrko odgovoril Ja-

nez. »Olupiti me pa ni mogoče.«.. . r r. 
Solnce ni tako pripekalo, da bi se človek 

v glavo potil, vendar pa< je. Janez snel klo-
buk in se z robcem obrisal po čelu. Vrpči-
na, ki se je v njem kuhala, je Rostajaja men-
da čedalje hujša, čim bolj se je bližal cer-
kvi. (Mat - i « - «>., • w > 

Julka ga je gledala od strani. Njpn pogled 
je postajal čedalje nemirnejši. »Lji^ji! ^iaj 
pa ti je?« je dejala z vso nežnostjo ljubeče 
duše. 

»Skrbi imam!« je jezno odvrnil. »Zdaj leži 
ubogi fant v čumnati in vsa hiša je prazna. 

»Saj ima svojega varuha. Ali mar ne?« 
S »Kaj vem!« Jezno je Janez pogledal svojo 

ne?." Tbda' 'mladina, ' ki' prevzema dediščino 
svojih prednikov, je^dklicaria,' da sktffi& do-
seči mirno bratsko sožitje vseh Jugoslova-
nov. Mlado pokolenje naj1 popravi v- bMoč-< 
nosti, kar je doslej grešilo. Mladina bo 
prinesla nai.aniu narodu pomirjenje in lepšo 
bodočnost. Govornik je zaključil svoja lepa 
izvajanja z vzklikom kralju Zedinitelju in je 
zagotovil ljubezen mlademu sokolskemu kra-
lju* Petru II., kstdrerifu bo mladina pomagala 
braniti in varbvati Jugoslavijo. 

Ob zaključku je, st^spburaški zbor zaigral 
plojvansko iiimno. »Elej Šlp^api«, ' ki jo je 
prepevala vsa dvor^n^. Prčdsedstvp, obeh sj"e-, 
skih. organizacij se je nato. napotijo. k spo-
meniku kralja Osvoboditelja pred magistra-
tom in na spomenik položilo lavorjev venec. 

poslancu Petovar ju 
'pritner PetoVatju splfeh fti bil znan. O njej :e' 
tožit£lj"-ved&l,lle 'tbliko, da"s6"j<* daljfe 0aSav 

mudila v župrtišču pri Svetih j ah. Ce' i je v 
rčsttic!' kfltl"rekel,';d^ 'bo dobila Službo, če bo 
prosila P&oVdrjU, en za to'nič Ae mo«; V-
Sloveniji je že Več 'letrftekaj sto abiturientov' 
brez službi' pa bf bilo nespametno trditi da 
je Ha to on odgov6rren Tudi sam ima hčerko 

.abiturientko, ki čaka na nasta/itev *e več 
!ko štiri leta. Tudi njej ni mogel, čeprav je bil 
poslanec, preskrbeti namestitve. Prav tako if 
tožitelj izjavil, da ne pozna prof Fortune 
katerega je obtoženi oredlagal ža pričo, češ d? 
bo Vedel izpovedati, da je bil odpuščen i--
službe v času. ko je bila njegova žena na po-
rodu. S profesorjem Fortuno tožitelj ni bi' 
nikakih stikih in rriirno lahko t¥dl, da po nje-
govi krivdi noben "'profesor ni bil iz službe 
odpuščen, pa so zato podobne trditve gola 
podtikanja. O pistiVOnoši Prijoli. ki je bil ba-e 
tudi tožiteljeva žrtev, pa je vedel tožitelj le 
toliko, d a j e leta 1929. sam podal ostavko na 
državno službo in jt bil poslej uslužbenec po-
godbene pošte v Ivanjkovcih, pa je bil baje 
na izrečno zahtevo ljubljanske poštne direk-
cije iz te službe odpuščen. t j ;. 

Po krajšam pc_ to vanju je senat razsodi' 
da je obtoženi odgovorni urednik kriv pre-
stopka zoper čast v smislu čl. 52 zakona o ti-
sku in ea .je pb^odjj na djn denarne kazn 
ki se v primeru neizterljivosti spremeni v de-
vet, dni zapora. Nadalja je dolžan plačati stro-
ške postopanja. 500 din povprečnine in 300 
d^n materialne.,odškodnine zasebnemu tožite-
liu 

nevesto. »Zaradi mene je lahko tudi v cer-
kvi! Brzojavila mi ni. Zdaj pa morda leži 
ubogi siromak sam in zapuščen v svoji čum-
nati!« , . 

Julka se je zasmejala. »Ce ni nikogar do-
ma, greva lahko midva tja', da' bova pazila 
na Petra.« -••-•• -•- •-• «*• 

»Ti in jaz? No, hvala lepa! -To-bi bila dva 
varuha!« Čedalje hitreje je stopal. »Upam, 
da je dekla pri Petru in ne v cerkvi!« 

Pri vsej naglici je Julka nekoliko zaostala, 
i »Saj. moraš iti mimo njene klopi«, je rekla, 

»pa boš lahko sam videl.« i 
Hripavo se je zasmejal in stopil še hitreje. 
Pri cerkvenih vratih, kjer je stalo še dosti 

pobožnih vaščanov, ki niso dobili v cerkvi 
prostora, je bilo precej gneče in težav, pre-
den se je1 Janez prerinil v notranjost Julka 
se mu je obesila za suknjič Tedaj jo je za-
gledal skozi množico Miha in se ji zarežal. 
Tako strupeno ga je pogledala, kakor bi ga 
bila hotela z očmi prebosti 

Ze pri prvih korakih v cerkvi je Janez od 
strani pogledal proti klopi v zadnjem koncu. 
Dva sedeža sta bila prazna Oddahnil se je, 
pomočil prste v blagoslovljeno vodo in švig-
nil na kor s tako naglico kakor za stavo 

Ker je bila Jeznikova klop čisto spredaj, 
je moral? iti Julka skozi vso cerkev; S pobe-
šenimi očmi, tako sramežljivo, kakor se za 
nedolžno dekle spodobi, je potovala med 
očmi, ki so strmele vanjo. Kdor jo je pogle-
dal, vsakomur je morala biti všeč. Samo go-
spod Felicijan Horadam — stal je še na priž-
nici — je, nagubal čelo. Pjrav, tedaj je h£tel 
začeti s pridigo, ko pa je zagledal zapoznelo 
dekle, je počakal, .dokler ni JuHca prišla do 
svoje klopi. Tam je sprejela Jeznica svojega 

Pa nt I £n I preeled 
' Te dni Sta - * 

prispela v London Nj. Vis. knez na-
mestnik Pavle in kneginja Olga 

in bilte-deležria prisrčnega sprejema. Na dvoru 
sta jtr pričakala "in prisrčno pozdravila kralj 
in kraljica. Vse angleško časopisje posveča 
Veliko' pozornost njunemu prihodu- in nagia-
Iša.-da bo>o priliki^bivanja kneza namestnika 
(Pafvia1 v Londonu prišlo do izmenjave misli 
trned angleškimi vodilnimi osebnostmi in da 
Ine bodo govorili samo o r-aenih mednarodnih 
(političnih vprašanjih,'- tčmvečf tudi o gospo-
idarskih <~irf<->r * 
i V ospredju zunanjepolitičnih dogodkov je 
'bil 'pretekli teden ~ 
| .,(. ' . . 
I . obisk rumunskega kralja v Londonu. 
'Kralja Kjarla .je povabila Anglija, ki je note-
sa s tem naglasiti, da hoče zrRumunijo ohra-
niti tesnejše zveze in da želi ohraniti svoje 
gospodarske postojanke v tej državi Minile 
tedneNse'je namreč mnogo poudarjalo, da bo 
Nemčija dobila pod.svoje ohmočje vso zuna-
njo trgovino držav v Srednji in Južnovzhod-
ni Evropi S tem, da je Anglija tako pokazala 
prijateljske zveze z Rumunijo, je hotela po-
vedati da se iz Južnovzhodne Evrope ne bo 
umaknila, da je nasprotno pripravljena do-
prinesli tudi visoke denarne žrtve da si tam-
kaj svoj gospodarski in tudi politični vpliv 
obdrži , 

Te dni je bilo uradno objavljeno, da je bil 
v Bc^inu dosežen 

sporazum med češko in nemško vlado 
glede končne razmejitve. i .ji . * 

Kakor se doznava, je Češkoslovaška odsto-
pila Nemčiji še 112 občin, na drugi strani pa 
je Nemčija vrnila Češkoslovaški 35 občin, 
med katerimi pa ni nobenega važnejšega kra-

Med kraji, odstopljenimi Nemčiji, je vse 
hočko ozemlje z važnejšimi kraji, kakor Tr-
Har p^h-iirtr, Pe* in Češke Kubice To 
ozemlje je igralo veliko vlogo v češkoslovaški 
zgodovini Prav tako so Cehi morali odsto-
piti Nemčiji več vasi blizu Vilmnice v Kr-
konoših in Dvora Kralovega. Tudi na Morav-
skem je bilo odstopljenih več krajev, med 
njimi Devip, -važno obmejno železniško kri-
žišče. 

pobožnega otroka z besnim pogledom. Nato 
se je gospod Felicijan prekrižal in začel brati 
molitev. 

Čudna napetost je menda vladala v cerkvi, 
na mnogih obrazih se je videl rahel posmeh, 
na drugih pa izraz nemirne plašnosti. Vsi so 
pričakovali, da bo danes čisto posebna pri-
diga. Razbitih oken ih oklanega apostola lju-
bezni do bližnjega prečastiti ne bo molče 
prelel. In še nekaj drugega je zanimalo fa-
rkne.' Evangelij tega tedna je govoril o tem, 
kako je Jezus htldiča izganjal To je bilo ka-
kor nalašč! Najbrž je TCaižarica prav dobro 
vedela, zakaj ni danes prišla ž mlado v cer-
kev 

"Gospod Felicijdn'Horadam' pa je očitno 
prezrl kakšen je bil današnji evangelij Ne 
da Bi ga bil prebrEll je takoj začel" »Otroci 
V 'gospodti!'"Dt-agi moji farani!« Obstal je in 
pogledal po cerkvi, in -ko-- je prav v kotu za-
gledal dva sedeža prazna se je vrezala v 
njegovo dobrodušno čelo guba žalosti Z mir-
nim glasom je začel prldigovati — ne o hu-
diču. ki ga je treba izgnati ampak o vse 
ohranjujoči neizmerni boži? dobroti, ki ie 
ustvarila pomlad da prinese po zimskih nad-
logah živlieniu 'nove toplote Kakor zrak t̂a 
hrana vsega življenja, zaide tudi v največje 
globeli zemlje, tako pada dobrota Gospodova 
z,vsako kapljico dežja, z vsakim žarkom 
sonca z neba v naročie zemlje in oživi v vsa-
ki grudi speče klice. In kar je za plodno zem-
ljo zdravo seme, ki pade iz.roke seialčeve to 
je za slabotno in izgubljeno človeško srce 
vsaka uvidevna misel, vsak najmanjši kes 
zaradi, dejanja, ki ni bijo dojjro. To je božje 
seme. in vsako srce. ki to seme sprejme vase, 
da vzkali, bo cvetelo in rodilo sad. (Dalje) 
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vadžarsko in poljsko gonfo pfroti Če-
škoslovaški zaradi <Karp!ftsfce iUkrajino 

. is ..-.-. ./ i! • . XIC.V — • 

. .akor se .zdaj službeno naziva Podkargotska. 
Rusija. Madžarski in poljski listi še ve£nq 
ne priznavajo dunajske razsodbe in tacajo 
razdelitev l&arpatske Ukrajine med Mad^pr-
sko in Poljsko, da bi na ta način dobili skup-, 
no mejo. Iz Berlina so bila na Budimpešto 
in Varšavo že ponovno naslovljena resna.« va-
rila. s gjnoombj/.da. smato,Nemčija dunaj-
sko razsodbo za koj^noveliaviao an^da. se".bd 
uprla,. vsaki. akcij ir, Jkfc bi v š l j * . t g » , -da,, so 
dunajska s^asodba,r»gv$ jgvj. i^-d^eš^j # u -

Poljaki j i j , alfu^a- v 
Karpafski Ukrajini nered. Zadnje dni je pri-
šlo na poljski ip JQ3dŠa{$]$j. dchjkr.vavih 
sponado.v s.^eroristi^,^ , . . > v* «.> ; 

Na. dri^gi^strnni .oa.^,^ ,-j. otojst 
•skušajo--Madžari- -m Poljaki- t»rejm?ati 
inozemstvo, da sa* Ksrrueteki -^Jb*?*}iacf 
riess^ftvp'**'- - £ . ,o < ,?u.w / 

s sedanjo ureditvijo ter da zahtevajo ljudsko 
glasovanje. Pri tem nastopa zlasti bivši pod-
RaroatSki ministef VFwSiki,kf le'po.Kegftil V 
B^dirrtb&tb* ftcf d r jrj£džyal-
ski plačantec. Fenčik v svojih govorih za-
hteva priključitev Kajpatske Uk?aiip4' Mad-
žarski. fc ~ _ 1 t 

Pc> berlinskih vesteh sq 
Mr.džari ia PoJJjakš zadaje dni-zbrali-na 
meji Karpatske Ukrajine že nad 100 
tisoč mož redne vojske,. 

ki čaka na povelje, da vkoraka v Karnatsko 
Ukrajino in postavi tako svet pred izvršeno 
dejstvo. Po berlinski sodbi bi se utegnilo to 
zgoditi že v kratkem, kc. se boje, da ie ne 
bo sicer Češko '-»vaška prej toliko opomogla, 
da se bo lahko uspešno postavila -po' robu 
Zadnje dni je prišlo že do resnih -V-." 
med češkos'o aško in madžarske 
stražo, ki ščiti madžarske in nolic' 
Toda v Češkoslovaški ne drže križem u 
so poskrbeli za to, da je meja Karpat. Ukra-
jine dobro zastražena. Vlada je razen tega 
razpisala visoke nagrade za zatiranje tero-
rizma. Kdor ujame kakega terorista ali prija-
vi eblastvom mihovo skrivaLšče, dobi 3000 
češkoslovaških kron nagrade. Za glavo biv-
šem rniriist̂ -? Penčika pa ie^rasrfs-irm *»i'»tr» 

i'S 

da 100.00(̂  .češkoslovaških kron. Kakor za-
trjujejo,- "'a tako Rim kakor Berlin trdno 
odločena graniti veljavnost dunajske raz-

sodbe. >'0Još V ~ ' ' 
Zastopmlp vlade Karnatske Ukrajine iz-

javljajo, da so 
neresnične vesti, ki sta jih objavila ra-
dio Budimpešti in madžarski tisk; 

čeS da"je teč podkarpatskih vasi zahtevalo v 
Budimpešti, Rimu in Berlinu, naj jih prfltlju-
čijo k Madžarski. Vse to sta izmislila izdajal-
ca Brody-in--Penčik,-ki delata za tujino. Re-
snica je obratna. Praška vlada je v teh dneh 
prejela od kmečkih občin, ki so na ozemlju, 
zasedenehi od Madžarov, prošnje, pa j jih raz-
mejitvena komisija spet dodeli Karpatgki 
Ukrajini. V teh vaseh je prišlo do krvavih 
dertionstracij in Madžšri so ljudi v množic&h 
aretirali. Slični neredi se dogajajo dnevno. 
V Budimpešto so privedli mnogo teh aretira-, 
nih kmetov. ' r 

Angleški' ministrski )5redsednik CHamber-
lain se je v spodnji zbornici te dni dotaknil 

vprašanja naselitve židovskih begun-
•c«v~ iz- Nem-cijfe." k rl 

, Kar se tiče angleških kolonij, pa večini ne 
| pridejo v poštev za naselitev. Angleška vlada 
se" je v tem pogledu obrnila na vse kolonije 
in dominioneč .. Guverner Tanganjike je v 

' želji, da 'sodeluje pri reševanju tega vpraša--
nja, pristal na to, da se,tam nadeli večje šte-< 
\*Hr>-ftemških Židov. V angleško Gvipejo se jih, 

Hidi* nekaj naselilo. Glede Palestine, 
'-ift izjavil, da je splošno znano,. 
Krajina premajhna in ne more v' 

primeru ^rešiti vprašanja židovskih 
' beguncev. V zadnjih 12 mesecih se je v Pa-
lestino vselilo skoro 40"/o židovskih beguncev, 
iz Nemčije. Na -koncu svojega govora je, 

: Chamberlain izrazil upanje angleške vlade,; 
da bodo tudi ostale države.( ki so zastopane 
v odboru za begunce, po svoji megnosti nujno 
pomagale olajšati izseljevanje Zidov in Nemi 

' čiie in iz držav, v katere so še petem nemški 

begunci začasno naselili. »Newyork Herald« 
poroča, da se bo nemška vlada pričela že v 
kratekm pogajati z zastopniki nekaterih ame-
riških držav, posebno republike San Domin-
ga, sa naselitev nemških židovski-h izseljen-
cev. na njihovem ozemlju. r 

Kitajsko poslaništvo v Pjagi je objavilo 
porpčjlp, o položaju ,na. Daljnem vzhodu. Bor-
ba za Kanton se nadaljuje z največjo srditost-
jo. 

Južno-kitajska vojska, ki je zavzela 
mesto Samsui, je prodrla daleč na se-
ver proti Kantonu. 

Njene predsfaraže sp le.madp Oddaljene od me-
sta. Srednja kitajska vojska,, ki prodira proti 
.Kantonu vzdolž proge Hankov—Kanton, je 
zavzela važne postojanke v gorovju Belih 
oblakov. Njeno topništvo že obstreljuje ja-
ponske .postojanke v mestu. 'Vzhodni kitajski 
vojski pa se je posrečilo, zavzeti železniško 
postajoiVanso, ki je le pet kilometrov vzhod-
no od Kantona. 

Njun poggvor se>je ^akoj začel: sukati,okor 
Ii preiskave pro.ti Mi riga Jugu. Rutar ni smatf 
i;al za potrebno,,da rte,bi bil povedal Košut-
niku vse ČHftoe zgodbe,„ki. jo je pri zaslir 
šavanju podal Mirko Jug. Rekel mu je tudi, 
kako Jug trdovratno vztraja na tem, da je 
njegova zgodba do pike resnična. 

->Če ne bg ubožieaaležala v grobu, bi me bilo 
skoro zmedlo dejstvo, da tudi,izpovedi stare 
Jugovke čisto soglašajo s tistim, kar je po-
vedal sin,« je rnenil Rutar." »Storil sem vse 
da' bi zapletel Jugovko v protislovja, a se rnt 
ni posrečilo.; Odlično sta sevpripravila za: ko-
medijo.«^ -sc f r -j 

»Kaj pa, če ni komedi ja? je vzkliknil Ko-
šutnik. t„ , , , JK« . . „ 

Sodnik ga je začudeno pogledal. 
»Dragi gospod,« vje nadaljeval,,-vKošutnik z 

zaupljivim glasom. »Priznam vam,, da nisem 
prišel k vam kot sodniku, temveč kot prija-
telju, ker hočem z vami O žalostni-zadevi go-
voriti kot s prijateljem.« ' 

Rutar se je prijazno priklonil. 
»Če je tista zgodba-Tesnična," smo- torej v 

grobriico -položili .tuje* truplo,« je raztreseno 
govoril Košutnik, ugasil cigaro v pepelniku in 
nekajkrat stopil po sobî ., kakor bi bil hotel 

tem udiifšiti svoje razburjenj^. »Kaj pa, če 
je Jug le res po krivici zaprt? Ne morem Vam 
povedati, kako bi me t<j bolelo.«>,..- . j 
, '»Vašj; dobrosrčnosti-. vsa jčast,- gospod rav-
natelj,« ga je poskušal Rutar pomiriti. »O 

njegovem zločinu ni 4 v o m a ' odkar so njeni 
svojci, prepoznali truplo. Vsakonjur, ki je pri-
šel. sem dovolil stopiti v mrtvašnico.« 

»In .so vsi izjavili, da je truplo Verino?« je 
vprašal Košutnik in olajšano vzdihnil. 

»Vsi razen vaše kuharice. Juga ijj. stare 
Jugovke.« 

Z razburjenim gibom je Košutpik odrinil 
od sebe kozarec, »Tudi Jugovka trdi. da to 
ni Verino truplo. Tega nisem vedel. Ona je 
Vero'dobro poznala!« ' r 

*>Jugovka hoče za vsako ceno rešiti svojega 
sina,« je' dejal sodnik ne brez sočutja. *To 
je treba upoštevati. Zato uboge žene pri pri^ 
čuvanju tudi ne bom zaprisegel.« 
- l»Poiežaj -je- torej -za Juga splošno neugo-> 
dent« ,je pripomnil Košutnik. ' 

»Boga naj zahvali, da je v zaporu. Ljudje 
bi ga ubili, .če bi prišli do njegai, zakaj vaša 
pokojna svakinja je bila Splošno priljublje-

r »Da, da,«^ je zastokal Košutnik. 
»-Vse - je 'proti Jug«, le učitelj Orešnik si 

prizadova. da bi izkopal iz zagate,« je nada-
tjpvaf .-Rutarr. »Pomagalo pa ne bo nič;-Tega, 
kar je tedaj nevede povedal policijskemu 
nadzorniku Mihonu', ne more več preklicati « 

»Orešnik.je poštenjak,« je zamrmral ravna-
telj: .i • — ' r • -

»Morda tudi dober učitelj, sicer pa nero-
dsn,<t je!rekel sodnik -omalovažujoče. »Kakor 
kBže, je čisto pod vplivom Jugovke.« 

) ' tč&eRski irt&t fSffeglej? 
' ^ * . - * 

GOVED. Na ptujskem sejmu sp se trgova-
li za kg žive teže: voli po 3.75 do 4-50> kra-

've po 2 )̂0 do 3.75, biki po 3.50 do 4, junci po 
; 3,50 do 4, teleta po 3.50 do 4.75 din. Konje so 
prodajali po 640 do 3.200 din za glavo. 

SVINJE. Na ptujskem sejmu so se prodaja-
' li protenki, stari 6 do 12 tednov po 60 do 160 
din za' rilec,' debele svinje po 7.25 do 7.75 in 

! plemenske svinje po "t do 7.25 din za kg ži-
, ve teže. 
.. VINO. Pri vinogradnikih v* okraju Mari-
('"oru, Jevi.brpg, stane ,na-v,adna mešatio vi» 
I no 5 do '6, fihejšp sortirano pa 7 do 8 din. 
I SADJE. Zaradi precejšnjega izvoza in ma-
(lih zalog je cena sadju precej čvrsta. Cena 
, prvovrstnega sadja je 3 • din, gospodarskemu 
I največ 1^0- din in industrijskemu 1 din za 

j,kilogram. V krajih, kjer ni urejena zadružna 
, pr<jdajaj sadia, . je cena prvovrstnemu sadju 
j nižja. 

, KROMPIR. Po naših mestih se plačuje po 
7Ej do 100 din za 100 kg, 

KRMA. V mariborski okolici in v Kranju 
, je-seno po 75, slama je v Kranju po 40 do 50, 
v Mariborski okolici pa po 30 din za 100 kg. 

Košutnik je nekaj minut molče zrl predse. 
"»Ali ste brzojavili, odnosno telefonirali v 

Trst?« je vprašal naposled. 
»V nobenem izmed tamošnjih hotelov ni 

gospodična Vera Ogorelčeva stanovala. Tu-
di ni odpotovala s parnikom »Verono«. Ima-
mo pa še drug. poprečen dol^azizaJugpvo kriv-
do.« 

»Kakšen?«; 
x »Če bi bilo tako, kakor je Jug izpovedal, in 
bi vaša uboga svakinja res v Trstu čakala 
n a n j b i Paž zdaj, ko Jug ni prišel, brzojavno 
vprašala Jugovko, kaj ga je zadržalo doma.« 

»To je res,«., je, potrdil .Košutnik. 
»Jugovka, bi mi .pač nemudno-prinesla tak-

sno brzojavko", ki bi bila najizdatnejše raz-
bremenilo za sina.« 

»Na njenem mestu bi si jaz,takšno brzojav-
ko prisleparil,« se je pošalil ravnatelj, a se je 
fcikoj spet zresnil in pripomnil: »Pošalil sem 
se, toda verjemite mi, da sta' iz naše hiše šala 
in smeh pobegnila. Celo moja otročička lazi-
ta z žalostnima obrazoma okoli. Kaj šele 
moja1'žena, ki je ko živa smrt. Ne bi je več 
poznali, tako se je izpremenila.« 

Naslonil je glavo na roko in se srepo zagle-
dal v preprogo. 

»Sestri sta se imeli zelo radi, kaj?« je vpra-
šal Rutar. 

»Tako zelo,'da je bila nesrečna Vera celo 
ljubosumna name. Mislim, da sem vam že 
rekel, kako je pokojnica ljubila moja otro-
čička. Želel bi, da bi bili večkrat naš gost. Po-
tem bi znali presoditi, kakšno družinsko sre-
čo ie uničil oni strašni človek!« 

»Vse, kar ste mi povedali,, dokazuje ne-
možnost, da bi bila gospodičpa Ogorelčeva po-
begnila na tako zahrbten način,« je začel po 
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S1KOVE KOŽE. V Kranju so se trgovale: 
goveje po 9 do 11, telečje po 11 in svinjske po 
6 do 8 din kg, v mariborski okolici pa goveje 
po 9.50, telečje po 10.50 in svinjske po 7 din. 

MED. Čist med je imel v Kranju ceno 22 
'do 24 din kg, medtem ko se je v mariborski 
Okolici prodajal po 16 din. 

VOLNA. V Kranju se je prodajala neopra-
na po 24 do 26, oprana pa po 34 do 36 din kg. 

Vrednost denarja 
Na naših borzah smo dobili 22. t. m. v 

devizah (s prišteto premijo): 
1 holandski goldinar za 24.02 do 24 16 din; 
1 nemško marko za 17.67 do 18.81 din; 
1 angleški funt za 206.66 do 208.72 din; 
1 ameriški dolar za 43.82 do 44.19 din; 

100 franc. frankov za 115.52 do 116.96 din; 
100 češkosl. kron za 150.93 do 152.04 din; 
100 italijanskih lir za 231.45 do 234.53 din. 

Vojna škoda se je trgovala v Zagrebu po 
463 din. Nemški klirinški čeki so bili v Ljub-
ljani po 14.30 din. 

Sejmi 
28. novembra: Prosenjakovci, Vinica; 
29. novembra: Novo mesto; 
30. novembra: Celje, Kočevje, Kotoriba, Pla-

nina pri Rakeku, Rogatec, Sv. Andraž v 
Slov. goricah, Turjak, Vače, Veržej, Že-
lezniki (samo blagovni), Martinja vas; 

2. decembra: Zagorje ob Savi; 
S. decembra: Konjice, Planina pri Sevnici, 

Sv. Tomaž pri Ormožu. 
©robne vesti 

— Povpraševanje po naših jabolkih v tuji-
ni je zelo veliko. Jabolka se tudi dobro pla-
čujejo. Dobra cena naših jabolk je posledica 
slabe letine jabolk v drugih državah. Kako 
veliko je zanimanje za naša jabolka se vidi 
tudi iz tega, da se letos ne očitajo našim ja-
feolkam običajne napake. Na trgih v notranjo-
sti države so jabolka skoro za polovico dražja 
kakor lani. Cene pa se še dvigajo. 

= Pupilarni denar in Državna hipotekama 
banka. Borba, ki so jo vodile svoječasno ob-
činske hranilnice proti odredbi o obveznem 
nalaganju pupilarnega denarja v Državni hi-
potekami banki, je ostala brez uspeha. Zdaj 
pa je dosežen sporazum, po katerem se bo 
lahko pupilarni denar spet nalagal v občin-
skih hranilnicah, kar je pa naloženega pri 
Državni hipotekami banki, bo vrnjen hranil-
nicam, in sicer do zneska 5000 din. Za večje 
zneske bo pa potrebno posebno dovoljenje fi-
nančnega ministrstva. 

nekaj minutah spet govoriti Rutar. »Go-
spodična Vera ne bi hotela povzročiti svoji 
ljubljeni sestri toliko srčnih bolečin.« 

»Ne, ne, za nič na svetu ne bi tega storila. 
Če bi se naposled tudi dala pregovoriti k ta-
kemu dejanju, bi se bila zdaj že zdavnaj ske-
sala. Prejeli bi bili pismo od nje ali brzojav 
ali pa bi se bila sama vrnila.« 

»Tako ste si že sami odgovorili na vpraša-
nja, ki ste si jih v svoji vestnosti zastavili,« 
je menil Rutar. 

»Ni samo vestnost! Je tudi vroča želja, da 
bi bilo Jugovo pripovedovanje resnica, da bi 
bila Vera res živa!« je menil Košutnik. 

»Jugovo pripovedovanje je zvita in vendar 
slabo izmišljena pripovedka . . . Prosim, izvo-
lite še kozarec vina.« 

Rutar mu je hotel natočiti, toda Košutnik 
ga je prijel za roko in pogledavši na stensko 
uro dejal: »Hvala, hvala, ne utegnem več.« 
Dal je roko sodniku in se poslovil. »Hvala 
vam!« 

»Na skorajšnje svidenje, gospod ravnatelj,« 
je odvrnil Rutar. 

Košutnik, ki je bil že napravil korak proti 
vratom, se je obrnil in obstal: »Skorajšnje 
svidenje ne bo mogoče. Ali me boste morda 
še potrebovali?« 

»V času preiskave ne več, toda prav gotovo 
pri porotni razpravi.« 

»Kaj bo zadeva prišla kmalu pred poroto?« 
je vprašal Košutnik vidno presenečen. 

»Ne bo dolgo trajalo.« 
: »In jaz bom moral biti tedaj tu?« 

»Saj boste ena izmed glavnih prič. To pa 
8e bo morda dalo napraviti, da vaši soprogi 
ne bo treba nastopiti pri razpravi.« 

= Novi topilnici za svinec v Zvečana in za I 
cink v Šabcu bo začela graditi angleška rud-
niška družba Trepča, ki ima v naši državi v 
rokah rudnik Trepčo. Družba bo dala na raz- | 
polago 90 milijonov dinarjev. 

D O P I S I 
MALA NEDELJA. Sokolska četa priredi v 

nedeljo 4. decembra ob 15. uri v svojem do-
mu svečano akademijo v proslavo 201etnice 
zedinjenja. Zelo pester spored. Zato si bomo 
ogledali vsi od blizu in daleč to lepo pri-
reditev. 

CIRKOVCE. (Smrtna kosa.) V starosti 80 
let je preminil župnik in duhovni svetnik g. 
Raušl Anton. Pokojni je bil med župljani 
zaradi svoje pravičnosti zelo priljubljen. 
Blag mu spomin! 

Domače nouosti 
* Kandidature JNS zaključene. Volilna pi-

sarna glavnega odbora JNS je izročila skup-
nemu volilnemu uradu opozicijskih skupin, ki 
bodo kandidirale na listi dr. Mačka, vse sre-
ske kandidature JNS. Stranka je postavila 
samostojne kandidature v 202 srezih, skupne 
kandidature z vsemi ali nekaterimi drugimi 
opozicijskimi skupinami pa v 40 srezih. V 
ostalih srezih bo stranka podprla kandidature 
drugih opozicijskih skupin. 

* Živkovič in Banjanin na agitacijskem po-
tovanju. Predsednik JNS Peter Živkovič in 
podnredsednik Jovan Banjanin sta odpotovala 
iz Sarajeva v Bilečo, Nevesinje in Mostar, 
kjer bosta govorila na shodih JNS. Po shodu 
v Mostarju odpotuje Banjanin v svoj drugi' 
volilni srez v Plevlje, kjer bo ostal nekaj dni, 
predsednik Živkovič pa v Dalmacijo in vr-
basko banovino. 

* Motorne vlake dobimo v Slovenijo. Želez-
niška uprava je stavila na razpolago za Slo-
venijo dva motorna vlaka, ki bosta najbrž za-
čela voziti še ta mesec. V gospodarsko in 
tujskoprometno korist Slovenije bi bilo, če 
bi eden izmed teh motornih vlakov vozil med 
Zagrebom preko Ljubljane in Jesenic do Ra-
teč-Planice, drugi motorni vlak pa iz Ljub-
ljane preko Celja do Maribora in odtod po 

»Veste, precej nerodno mi bo, ker namera-
vam z družino odpotovati.« 

»Mislim, da lahko odpotujete. Pred začet-
kom oktobra zadeva tako ne pride v razpra-
vo.« 

»O, to ni ugodno. Imam v načrtu potova-
nje v Švico in dalje v Italijo, kjer bi ostal 
vso zimo. Ali ni mogoča kakšna izpremem-
ba?« 

»To ne bo lahko šlo. Obtoženca ne more-
mo tako dolgo držati v preiskovalnem za-
poru«, .je rekel smehljaje se preiskovalni sod-
nik Rutar. 

»Ali prej porota ne bo zasedala?« 
»Pač. Sredi avgusta, toda . . . « 
Košutnik je prijel Rutarja za obe roki: 

»Gospod sodnik, za večno vam bom hvaležen, 
če ukrenete, da bo zadeva že zdaj prišla na 
vrsto. Do porotnega zasedanja bi potem ostal 
z družino kar v Ljubljani in šele potem od-
potoval. Če bi se moral z Vido vrniti okto-
bra s potovanja, se bojim za svojo ženo naj-
hujšega. Vida bi do takrat malo pozabila 
nesrečo, a porotna razprava bi ji osvežila 
vse gorje in nesrečnica bi morala na novo 
prebolevati srčne bridkosti.« 

Sodnik se je spomnil govoric o Vidi, češ da 
silno ljubi udobnost in nebrižnost, pa je ra-
zumel, kake neprijetnosti ima z njo njen mož 
zdaj, ko je Vidino duševno stanje zavoljo ža-
lovanja za sestro iz ravnotežja. Občudoval je 
Košutnikovo obzirnost. 

»Kar je v mojih močeh, bo storjeno. Jug 
pride že pred to poroto«, je obljubil. 

»Hvala vam iskrena!« je vzkliknil Košut-
nik. »Za zmerom sem vaš dolžnik.« 

Stisnila sta si roke in Košutnik je stopil, 
spremljan od Rutarja, k vratom. Zunaj ga je 

Dravski dolini do Prevalj. Čas vožnje bi še 
bilo treba določiti. 

* Četa naših vojakov iz Škofje Loke v Anka-
ri. Te dni je odpotovalo čez Sofijo v Ankaro 
zastopstvo naše vojske in se udeležilo pogreba 
preporoditelja nove Turčije Atatiirka. Zastop-
stvo sestavlja četa škofjeloškega planinskega 
polka. Naši planinci so se odpeljali v Ankaro 
v popolni vojni opravi. Med potovanjem so 
se ustavili v Sofiji, kjer so jim priredili nad-
vse prisrčen sprejem. 

* Največji zvon v Jugoslaviji so te dni pre-
peljali v Maribor in ga bodo potegnili v zvo-
nik frančiškanske cerkve. Zvon je vlila 
tvrdka inž. Biihl v Račah in tehta 5600 do 
5700 kg. Visok je 2.20 m. Prva stavbna druž-
ba je pripravila vse potrebno, da bodo zvon 
lahko varno dvignili v frančiškanski zvonik. 

*Najlepši dar za Miklavža in božič je lepa 
knjiga. Cena romanu »Dva človeka« (okoli 
350 strani) je znatno znižana. Vezana stane 
knjiga le 24 din (namesto 34 din), a mehko 
vezana samo 16 din (namesto 24 din). Zaloga 
je že majhna. Naročite se kar z dopisnico na 
uredništvo »Domovine«, Ljubljana, Knaflje-
va ulica 5, da vam pošljemo položnico. Ko 
prejmemo denar, se knjiga takoj odpošlje 

* Izredna brza vlaka Beograd—Jesenice 
ostaneta. Na podlagi odloka glavnega ravna-
teljstva državnih železnic bosta na progi Beo-
grad—Jesenice vozila še naprej redno do kon-
ca veljavnosti voznega reda, to je do 14. ma-
ja leta 1939., izredna brzovlaka št. 10. in 9. 
ki odhaja iz Beograda ob 20.25, ima zelo 
ugodno zvezo na Zidanem mostu za Maribor, 
a v Ljubljani za Kamnik. Na Jesenicah pa 
ima ta vlak zvezi s Planico, kamor pride ob 
10.39, in z Bledom, kamor pride ob 9.57, in 
Bohinjsko Bistrico, kamor pride ob 10.25. 
Prav tako ima v obratni smeri vlak št. 9 ugod-
ne zveze z vlaki iz Planice, Bohinjske Bistrice 
in z Bleda. Ti vlaki nudijo izletnikom, zlasti 
pozimi smučarjem, ugodnosti, da zgodaj pri-
dejo, a se pozno zvečer morejo vrniti. Oba 
vlaka imata večje število razpoložljivih pro-
storov prvega, drugega in tretjega razreda, a 
poleg tega tudi spalni voz. 

* Opozicijska kandidatura za radovljiški 
srez. Sresko sodišče v Radovljici je potrdilo 
volilne liste za sresko kandidaturo g. Pavla 
Olipa, župana in posestnika na Lescah pri 
Bledu. Njegov namestnik je g. Ivan Čelešnik, 
tvorniški delavec in glavni delavski zaupnik 
pri Kranjski industrijski družbi na Jesenicah. 

* Občinam v vednost. Finančni minister 
Letica je izdal navodila za sestavo občinskih 

že čakal avto. Rutar je še videl, kako je avto 
naglo odpeljal in izginil za oglom. Nato se je 
Rutar vrnil v sobo in se lotil aktov. 

Košutnik je bil z uspehom svojega obiska 
zadovoljen. Slonel je udobno v vozu in si mel 
roke. Ko pa se je avto peljal mimo jezera, 
se mu je čelo zmračilo. Obrnil se je v stran, 
da ne bi videl blesteče se vodne površine. 

»Jutri, hvala Bogu, ne bom več gledal tega 
prekletega kraja!« je mrmral sam pri sebi. 

9. 
Učitelj Orešnik se je bil pozno popoldne 

vrnil z daljšega pota domov in je zdaj poči-
val v lahki obleki pod lipo pred hišo. Zraven 
njega je ležal Sultan, ki ga je bil spremljal 
na poti. 

Zdajci je pes vzdignil glavo, vstal in ne-
nadno veselo lajajoč planil proti gozdni ste-
zi, ki je držala do hiše. 

Orešnik se v svojem miru ni dal motiti: 
»Bodi miren, Sultan,« je zagodrnjal napol 
dremaje. »Kaj pa je živali? Morda . . . « 

Ni končal stavka. Naglo je vstal in zastr-
mel v prizor, ki se mu je nudil. 

Spremljana od veselo skakljajočega Sultana 
je stopila izza grmičevja vitka in čedna žen-
ska postava držeč v roki precej težak kov-
čeg. Svetel klobuček se je prav prilegal pla-
vim lasem in prijetnemu obrazu. 

»Sultan, Sultan, ti me še poznaš!« je rekla 
polglasno, in učitelju Orešniku se je zardelo, 
da še ni slišal prijaznejšega glasu. »Si že pri-
den Sultan,« je nadaljevala mladenka, »toda 
zdaj me pusti pri miru, da bom pogledala, 
ali je kdo doma.« -'. 



proračunov. V navodilih je rečeno, da mini-
strstvo ne bo odobrilo nobenih novih dav-
ščin in da je potrebna pri obstoječih davšči-
nah izprememba, zlasti pri onih davščinah, ki 
so v večini primerov previsoke in ne ustreza-
jo vrednosti produkta, odnosno usluge, zaradi 
katere se pobirajo. Take davščine je treba 
ukiniti ali pa znižati. Tudi mestne občine 
morajo strogo štediti. Tekoči dohodki mestnih 
občin kažejo, da so manjši, kakor so bili pred-
videni. To dejstvo mora biti odločilno pri se-
stavi novega preračuna. Krediti za osebne in 
materialne izdatke morajo biti v vsakem pri-
meru manjši od kreditov, odobrenih po teko-
čem proračunu. Posebno pozorno^ je treba 
posvetiti osebnim izdatkom. V predlog no-
vega proračuna se ne smejo vnašati nikaka 
r.ova službena Testa. V primeru da se med 
letom izprazni kako službeno mesto je treba 
pred namestitvijo novega uslužbenca zahte-
vsti odobrenje od pristojnih oblas-ev. Vse to 
mora biti predvideno emz .ioč. umlhwy md 
nje proračuna za leto 1939-40. Mestne občine 
morajo skrbeti za to, da se vsi nepotrebni 
uslužbenci izločijo iz mestne službe Nepo-
trebni oddeiki st morajo ukiniti irv sorodni 
združiti, da s- t£i<o dos< že zmanjšani osebnih 
izdatkov. To /.manjšanje pa se mora izvršiti 
predvsem z znižanjem števila osebja, zlasti 
nekvalificiranega Mestne obrnt morajo že 
zda i napraviti korake v >ej smeri, da ne bi 
pri.^o do težkoč pri uveljavljanju i >vega pro-
računa. 

* V novomeškem srez<j so sejmi zabrnnjeni. 
Zaradi slinavke in parkljevke so vsi živinski 
sejmi v novomeškem srezu do preklica prepo-
vedani 

* Mislili smo na vas! Še ko je izhajal naš 
prelepi roman »Zlata zanka«, se je oglasilo 
dosti naših bralcev, ki so nas prosili, da bi 
izdali to delo tudi v knjigi. Nismo pozabili 
nanjne in danes jim lahko sporočimo, da je 
roman »Zlata zanka« dotiskan in da ga lahko 
vsakdo dobi Stane mehko vezan samo 20 di-
narjev, v platno vezan 'pa 26 dinarjev. Na-
ročite ga na uredništvo »Domovine« v Ljub-
ljani, Knafljeva 5. Ko prejmemo vaše naro-
čilo, vam pošljemo položnico in po prejemu 
denarja takoi dobite knjigo. Ne pozabite, da 
je roman »Zlata zanka« najprimernejše da-
rilo za Miklavža ali pa za božič in obenem 
tudi najcenejše. Naročite ga še dares, če 
hočete napraviti svojim dragim veselje. 

* Sladkor so podražili Letošnji pridelek 
Sladkorja v naši državi bo znatno manjši od 
lanskega To seveda ne bo ostalo brez posle-

Pobožala je psa po vratu, in ta se je spet 
vrnil k Orešniku, kakor bi ga bil hotel opozo-
riti, da se bliža hiši posebno ljub gost. 

Mladenka je zdaj vzdignila glavo, in Ore-
šnik se je zagledal v živahne modre oči in ko 
češnje rdeča ustica, izza katerih sta se bleste-
li vrsti svetlo belih zobkov. 

»Ne ustrašite se, gospod učitelj,« je prva 
izpregovorila neznanka in smeh ji je zaigral 
okoli ust. »Nisem kakšna gozdna vila, tem-
več domača Jugova hči.« 

»Sem si mislil,« je menil Orešnik in ji po-
nudil roko. »To je presenečenje. Dobro došli 
gospodična!« 

»Toda tega pa le ne veste, katera izmed Ju-
govih dvojčk sem.« 

Orešnik je malo pomišljal in rekel: »Go-
spodična Ela.« 

»Niste uganili, Slavka sem.« 
»Prav za prav sem že mislil reči, da ste 

Slavka,« se je opravičeval Orešnik. 
»Seveda, seveda. Gotovo so vam že pove-

dali, da je Ela resna, Slavka pa zmerom ži-
vahna in razpoložena za vse norčije. Pa ste 
si mislili, da bi v tehle za našo hišo žalostnih 
dneh bilo umestnejše, če bi prišla domov 
Ela, ne pa Slavka.« 

Orešnik je'vzdihnil. »Ah, saj imamo vzrok 
Ea žalost.« 

»Prav zato sem prišla domov, da bi ma-
ter malo tolažila. Kje pa je?« 

Pri teh besedah jo je minila šegavost. Oči 
6o ji začele žalostno gledati. 

»Gospa mati je v Ljubljani,« je odgovoril, 
ine da bi bil umaknil pogled od nje. 

»Pri mojem ubogem bratu?« je vprašala 
Slavka hitro in si z robcem skrivaj obrisala 
soka 

dic. V Novem Sadu se je sladkor že podražil. 
Kristalni, ki je stal prej 12.75, stane zdaj 13, 
sladkor v kockah pa 15 din (prej 14.50 din). 

* Regulacija Mure v Medmurju. Tudi letos 
pomladi je Mura prestopila bregove in napra-
vila obmurskim kmetom za dobrih deset mili-
jonov škode. Ministrstvo javnih del je zdaj 
določilo 1,125.000 din za regulacijo Mure in 
potoka Trnave v Medmurju. 

* Žaloigra mlade Slovenke v Samoboru 
Ves Samobor je pretresla vest o veliki nesreči 
ki je zadela družino komandirja orožniške po-
staje Franja Lipovška. Zastrupila se je 
namreč Lipovškova hči Štefica, stara komaj 
18 let. Bila je eno najlepših deklet v Samo-
boru. Štefica se je z velikim veseljem priprav 
vila na možitev. Njena poroka naj bi bila čez 
mesec dni. Usoda je pa hotela drugače. Nihče 
ni slutil, kaj se odigrava v njenem srcu, saj 
so vsi poznali Štefico samo kot veselo in pri-
jazno dekle. 

* Smrtna nesreča kolesarja. V avtomobil 
se je zadel 231etni Franc Leban iz Poljubna, 
ko se je vozil s kolesom proti Tolminu. Pre-
peljali so ga na reševalno postajo v Tolminu, 
kjer je kmalu potem umrl. 

* Žrtve granate. Lambert Volk in Lojze 
Kerševan, oba z Gradiškute pri Ločniku, sta 
našla v bližini železniške proge granato, ki 
se jima je razpočila in oba hudo poškodovala. 
Prepeljali so ju v goriŠKo bolnišnico. 

* Kozolec je zgorel v Slovenski Bistrici po-
sestniku Kumerju. Dognano je, da je nastal 
požsr zaradi neprevidnosti. Orožniki so ne-
previdnežu na sledu 

* Žalosten konec brezposelnega delavca. 
Brezposelni ključavničarski pomočnik Hrovat 
Viktor iz Mekinj pri Kamniku se je preživ-
ljal s priložnostnim zaslužkom. Kadar pa je 
zaslužil nekaj denarja, ga je vedno kmalu 
zapil po raznih gostilnah v okolici Kamnika. 
Pijan je potem vedno prišel v Kamnik, kjer 
je po gostilnah nadlegoval goste in prosil za 
milodare in za pijačo. Če ni ničesar dobil, je 
klel in ni dal miru, dokler ga gostje sami ali 
pa gostilničarji niso izročili mestni straži. Ne-
davno zvečer je imel pokojni Hrovat spet svoj 
pohod na Kamnik. Hodil je iz gostilne v go-
stilno in povsod so ga kot nadležnega gosta 
spodili ven. Naposled se je ustavil v gostilni 
»Grajskem dvoru«, kjer pa je bil že toliko 
nasilen, da ga je moral stražnik Zabavnik 
Franc tirati in odvesti v zapor. Stražnik mu 
je po predpisu odvzel vse, kar je imel pri se-
bi. Drugega jutra pa je sluga na sodišču opa-
zil. da se skozi okno občinskega zapora vali 

SW*SWKSSK2BaB eESHSB SttSBMESSKSKB"»HSSCgRTOeEE 
»Ne, saj ne puste nikogar k njemu. Po-

; klicana je bila na zasliševanje k preiskoval-
' nemu sodniku. Odpeljala se je bila dopoldne. 
! Mislim, da bo z naslednjim vlakom že doma.« 
I »Dovolite, da odložim kovčeg. Ostalo svojo 

prtljago imam še na železniški postaji,« je 
rekla Slavka in stopila proti hišnim vratom. 

Orešnik se je zganil. »Oprostite moji nepo-
zornosti,« je menil in ji vzel iz rok kovčeg, da 
ga ponese v hišo. Pri vratih jo je pustil naprej 
in stopil za njo. 

Ko sta prispela v sobo, je vzela klobuk z 
glave in ga dala na mizo. »Doma,« so zaše-
petala njena usta. »Kako dobro mi dene. Spet 
sem doma, spet bom dihala domači gozdni 
zrak!« 

Njen pogled se je uprl v veliko stensko 
ogledalo, in opazila je v njem, kako je uči-
telj Orešnik stal ves v zadregi zadaj za njo in 
ker ni vedel početi kaj pametnejšega, je po-
zorno ogledoval njene zlate kodre. 

»Oprostite, da se tako prosto vedem,« je 
menila Slavka. »Veste, domači zrak me je 
tako prevzel, da kar ne vem, kaj bi počela.« 

»Oh, to je pač razumljivo. Gotovo ste tudi 
potrebni okrepčila. Poklical bom deklo, da 
vam skuha kavo.« 

»Po vožnji mi bo prijala,« je odvrnila. »Naj 
jo skuha za oba. Med tem pa bi se rada malo 
porazgovorila z vami. Če vam je prav, bova 
pila kavo zunaj pod lipo?« 

Orešnik je bil prav vesel Slavkinega pred-
loga. Nato se je za nekaj trenutkov oprostil 
in šel klicat deklo. Ko se je vrnil, je Slavka 
že sedela na klopi. 

Ni trajalo dolgo časa, ko je dekla prinesla 
prt in pogrnila mizo, pri čemer je pozdravila 

gost dim. Takoj je o tem obvestil orožnike in 
policijo, ki so zapor odprli. Našli so Hrovata 
ležečega na trebuhu pod ležiščem mrtvega, 
poleg njega pa je tlela slamnjača. Kako je 
nastal v zaporu požar, se ne more ugotoviti. 
Najbrž je imel Hrovat še v kakšnem žepu 
vžigalice in cigarete, katerih stražnik ni našel. 
Mogoče je, da je v zaporu prižgal cigareto, da 
je s cigareto v roki zaspal, pa se mu je vnela 
slamnjača, katero je potem hotel pogasiti, pa 
jo je vrgel na tla in hodil po njej, dokler ni 
zaradi silnega dima padel omoten pod leseno 
ležišče, kjer je pozneje izdihnil. 

* Strašna smrt štiriletnega otročička. P o -
sestnik Jože Špehar in njegova žena iz Šem-
nika sta šla navsezgodaj na sosedni Polšnik 
k jutranji maši. Ko sta se na povratku bli-
žala domačiji, sta opazila, da je bila njuna 
hiša v plamenih, a iz hiše sta slišala obupne 
klice štiriletnega sinka, ki sta ga bila pustila 
samega doma. Planila sta v plamene po otro-
ka, ki je bil že ves ožgan in omamljen. Oče 
se je še sam precej opekel, ko je skočil v 
ogenj. Odnesel je otroka nekaj korakov nad 
gorečo hišo, pa nesrečnemu otroku že ni bilo 
več pomoči. Kmalu je v silnih mukah izdih-
nil. Vzrok požara še ni ugotovljen. 

* Izpremembe v koroških osnovnih šolah. 
»Koroški Slovenec« prinaša članek, iz kate-
rega posnemamo: »Iz vseh krajev slovenskega 
dela Koroške nam poročajo, da se je z novim 
šolskim letom v osnovnih šolah ukinil začetni 
slovenski pouk prvega šolskega leta, da je od-
pravljena iz šol koroških Slovencev Maklino-
va začetnica, dosedanji učni pripomoček tako 
imenovanega dvojezičnega šolstva, in da bo 
latinico odslej nadomestovala izključno samo 
gotica. Osnovno znanje slovenskih šolarčkov 
naj torej po teh vesteh odslej posreduje iz-
ključno samo še nemška beseda in nemška 
pismenka.« »Koroški Slovenec« zaključuje 
svoja izvajanja takole: »Odkrito povemo, da 
danes še dvomimo, da bi bila navedena strem 
ljenja novega šolstva pri nas končnoveljav-
na. Da bi se veliki nemški narod pokazal 
nasproti slovenskemu narodiču, ki ga ni nik-
dar ogražal in je svojo državljansko zvestobo 
nasproti državi in narodu-sosedu ponovno z 
dejanji izpričal, tako tesnosrčnega? Da bi ve-
liki nemški narod Slovencem odrekal, kar 
je njemu samemu najosnovnejša pravica? Re-
snica, da bi država, ki je dostojanstvo svoje 
narodnosti tako visoko dvignila, prezrla do-
stojanstvo materine besede sto tisoč Sloven-
cev v osnovnem šolstvu, bi bila kar prostodu-
šno izpovedujemo, kruta.« 

domačo hčerko, katere še ni bila videla; obe 
hčerki sta bili že zdoma, ko je prišla služit 
k hiši. Nekaj trenutkov zatem se je že ka-
dila na mizi prijetno dišeča kava. 

»Veste, gospod Orešnik, zapustila sem služ-
bo v Mariboru in nameravam ostati nekaj 
časa doma,« je začela govoriti Slavka. 

»Za zmerom ostanete doma?« je vzkliknil 
Orešnik, pri čemer ni mogel prikriti veselja 
nad tem dejstvom. 

Mladenka je zardela, ko je opazila, kako 
občudujoč pogled je spremljal te besede, in 
odvrnila: »Za zmerom, to je preveč rečeno. 
Vsaj tako dolgo ostanem doma, dokler ne bo 
Mirko izpuščen iz zapora.« 

»Pijte kavo, gospodična, dokler je še topla,« 
je rekel Orešnik, da bi mu ne bilo treba 
reči, kako težavno bo dobiti njenega brata na 
svobodo. 

Slavka ga je ubogala in prijela skodelico. 
Sledil je njenim kretnjam in si rekel v mislih, 
da še ni videl ljubkejšega dekleta. Bil mu 
je všeč način, kako je prijela skodelico, jo 
ponesla k ustom in pila kavo v kratkih po-
žirkih. 

»Kako to okrepča človeka,« je rekla posta-
vi vši skodelico na mizo. »Kar prižgite si ci-
gareto, gospod Orešnik, in dovolite, da vas 
to in ono povprašam. Prav za prav mi je 
všeč, da sem naletela doma najprej na vas, 
ki mi boste gotovo laže in temeljiteje opisali 
vso strašno zgodbo.« 

»Kaj vam gospa mati ni vsega napisala? Pa 
tudi časopisje je poročalo o tem,« je menil 
Orešnik in si prižgal cigareto. 
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'"••rorufea on smrtni postelji. Pred dnevi 
se je v ' žalostnih .okoliščinah poročil 24 let 
stari elektrotehnik Jože Bogateč od Sv; Kri-
ža nad Trstom. Dan pred poroko ga 'ie zadel 
močan električni tok, tako da je dobil hude 
opekline. Pfepeljrali so ga v bolnišnico, kjer 
šo pa zdravniki ugotovili, da je njegovo sta-
nje obupno. Njegova zaročenka Mimica Tre-
tjakova pa je vendarle izrazila željo, da bi 
se poročila. Naslednjo noč, ko seije Bogateč 
nekoliko ozavestil, je bolniški kaplan zares 
izvršil poročni obred. 

* Vlak ga je povozil. Pri posestniku Kovaču 
v Pečovju pri Tehar.ju je služil hlapec 28-
letni Rudolf Marzovšek od Št. Vida nad Val-
dekom. Nedavno je hotel Marzovšek v Celje/ 
da si kupi obleko. Gospodar m i je dal denari 
in hlapec je šel, a ne v Celje, temveč je sto-
pil v gostilno. -Ko se je nočrtjh urah' 
vračal vinjen proti Pečovju in hotel prekora-
čiti železniško progo, je privozil iz Celja oseb-: 
ni vlak.. Lokomotiva je z vso- silo treščila 
vanj in mu zdrobila lobanjo Ko <mif*. razne« 
je našli, je bil. že mrtev. 

s ' Samomor. Na Cesti na Grafi v AJciju iS® 
je ustrelil splošno znani.l»"tslirski vratar .in? 
hišni posestnik Avr>u"t Lavreni'-;č. Bqkojnii 
Lavrenčič je bil zaposlen v hotelu Umami^i 
14 let in vestno opravljal -svojo Službo. Pred« 
hotelom je imel tudi bencinsko črna ko. Ker-
je bil podjeten in -.marljiv, d je pri<Tnbil 
eejšhje premoženje. Te dni pa jo b 1 odpu-
ščen iz službe, kar ga je zelo rotr-lo. Z ~.nust:l"-
Je.ženo in' dva srna v,starati i3 in iS tet-, 

* Naplavlfen nt.ipljerinc. Tz Mure v. t-' Gor; 
Bistrici, občina ČrrfiTČvHT cote dni T?etegiliB» 
truplo ' neznanega' Utopi ri?nea. ITtcpMo^ec £ je' 
biT okrog 50 let. št-fr. T63 cm vrsbk." močne 
postave, okroglega ' obraza "'''tr-keg". nokv.i 
pristriženih, že nekoliko'bsiveflih hrk. Na'sebi-
je imel siv karirast telovnik s kcJščefiimf'gum-
bi, progasto, srajco in cajgipfe hlafA Čev-
lje je imel nizke in podkovane 

* Nesreča na želpziiiški frdgi." V bližini 
Grahovega se je pribetiJa na~ preho^ti čez 
železniško progo huda* nesreča. 85 "let stara 
Marija Krivčeva iz Kofitnice id šla CežPtif v 
trenotku, ko je od Podbrda'pribrze'la fiW5feiha, 
na kameri je bilo več železniških delavce^; Na-
glušna ženica drezine ni čula, a ie tttfli ni' 
opazila. Voznik, pa je tudi šele v zw®ni£-mt 
trenutku zavrl voz, ki1 pa se je kljub *erhif 
z vso" silo zaletel v Krf-včevo in jo ^i-grtal da-
leč na drugo stran prehoda. Pri pfid.ett-je' i 
glavo"'zadela -'->' • ' ..." " -• 
mrtva. , c 
' •'Tfebnšni tifws v liitu^iu«',,., * nekateri!*1 

krajih okraja Preloga .v . Medpmv ju, 
trebušni tifus; ki j'e f ^ šr^ve. Y bol-
nišnici v Cakovcu sta 'umrla 3.51?)ni kmet1 

Franjo Novak iz JutčeVca in trgovski pomoč-
nik Avgust -Z-ilavec iz M\u;skqg?t Sre-1'šH. Ti-
fus je zlasti razširjen v Pavlnvgij m Jurč^vcu. 
Zdravstvena oblastva ,so iikrerula potrebna 
zdravstvene mere, da sl-Honi? i/t ne-
varne bolezni. . i ' »Ž .It X" _"> - Dva požara pod K u m o E ^ ^ d ^ v p o ^ a n o 

Ogenj se je oprijemal' že skednm' Moža sta 
brž'potegnila voz z gorečo afAo £a piano, 
nato pa prebudila Čopove, ki so hitro teklr 
gasit. Posrečilo se jim je rešiti Skedenj. Po 
sledovih so ugotovili, da jim ie nekdo vtaknit 
'(/ ajdo tlečo- bitkoVd O g e n p p « posest-
niku Zajcu v Padežu pa je napravil mnrtgS" 
večjo škodo. -Zajčeva^doms-Sija- je v skritem 
grabnu v- kumlianskih h-ribS*. Šeedi -noči-j? 
začel' goreti-Jeozolec,- ogenj pa je prešel tudfc 
na sosedno poslopje. »i » ; *»»-- / 
^ * Huda nesroča na ^iapj, Nedavno^sa- je n a 
žagi hudo ponesrečil 541ctni posestnik Jaiez 
Stigaaršek iz Btobovoa« pri Sv. Jvu>ij(w pod K,u-
mom.. Pri deiu-1ga..vjo.<nD»ndno zgrabila ž^ga 
za .levico teR odrejala t-i4«p6^eJa rgznje-
sarila. dlan. f-Strgarlkai-s« sO&l&H v. celjsko 
bolnišnico, kjer xSo mu., mc^ifipdripati -še-
en pjst, tako .da. je.^^eč^ežjjojpV^.sfipo"še 
p a j®£ J „ , »•*- Itm* < a&t ta c v 

•• <ozar na j D ^ s j t f m p o l j i ^ o p c ^ j fe na-
stal pri posestniku Antonu,. • Marčiču . y 
Gorici požar v hiši. Ogenj je povzročila isara 
iz dimnika. Požar je preskočil na sOsednje 

pošlopje posetnice Marije Pernarjeve. 

* Smrt pod deskami. 60l6tnega Ivana Mo-
UbriEa je poznala Vsa Selška doliAa. Mož je 
vozaril 'Sh' izvrševal različna naročila. Tako 
se je tudi tg dni Odpravil nef pot. Vbz je na-
ložil s liiodi. Namenjen je bil- na škofjeloško 
postajo.- V Selški dolini' popravljajo pri Pe-
trovem brdu banovnislco cesto. S Kalanovega 
brega so navozili na rob ceste prst m je bilo 
zaradi tega cestišče na kraju precej mehko. 
V ta mehki del je zavozil neki voznik,'ln to 
t-ako zelo na rob, da se je začel voz, 'ki je 
imel naloženega z deskami, - nevarno nagi-
bati. Mohorič je pohitel vozniku na pomoč, 
lioda v naslednjem 'trenutku se je' voz pre-
vrnil. Vsa tela-tovora se je zvalila na Moho-
riče. Ljudem, ki so prihiteli na kraj nesre-
če, še je posrečilo potegniti Mohoriča izpod 
desk', toda prepozno. Življenje-v možu je 
ugašalo in tudi zdravnica'iz Železnikov' dr. 
Strnadova mu ni mogla, več pomagati.' Mo-
horič zapušča ženo in štiri otroke." Blag mu 
spomin! t~ « w •» 

* -Velik požar v Framu. Pred-kratkim je v 
ranih jirah nastal- v gospodarskem poslopju 
posestnice,^-relog Jciefe v Frarnu požar. Z 
zgradbo so zgoreli vsa krm«, stena; gospo-
darsko orodje, miat-ilniqa, slamoreznica, dva 

i ^išsgajjdif^sisani. in-š©-mnogo drugih-gospo-
darskih reči. / • .. 

i * Zrttv zastrupljen^ pri .dciu. Te dm je 
šel kakor običajno na delo posestnik Matija 
Mplif. jz Kačje vasi. Bil je uslužben p a Win-
dischgrjitravi sekul§^nici< Po- nesreči mu je 
priletela teska.<-v levico in se mu zapičila v 
dlan Trsko je takoj izdr lin nadaljeval svoje 
delo. Kmalu pa mu ie začela roka- ot.ekati. 
Napotil se je k zdravniku, ki mu je dal in-
jekcijo zoper prisad. Žal je bila pomoč pre-
pozna. Prepeljati so ga morali v bolnišnico v 
Postojni, kjer so mu hoteli odrezati roko, 
toda preden šo to storili, je siromak že umrl. 

* Otroku je zdrobilo, glavo. V Kačji vasi 
tik za mejo .-pri Planini so tesarji nedavno 
obtesavali hlode. Otroci kakor odrasli so hi-
teli -nabirat trske. Ko sta prišla k tesarjem 
tudi bratca lOletni Jože in 71etni Be. to Biz-
jak, sta začela hitro nalagati trske, na ročni 
voziček. Naenkrat, pa je mlajši bratec začel 
plezati na hlode. Ti so se udrli in eden iz-
med hlodov mu je priletel na glavo ter mu 
jo. zdrobil. Starejši bratec je vpil, prihiteli 

! soMbcf*:- starši,-a pomoči ni bilo. Onkraj me'e 
so kazni z?, nenadzorstvo otrok znatno strožje 
kakor pri -nas. ' 

* Ssatrtna nesreča motociklista v IVIedmurju. 
Blizu Mačkoveev pri - Čakovcu v Medmurju 
sta trčila drug v drugega motociklist 191etni 
trgovski pomočnik Zanjkovič in 221eini kole-

' sir kirief Josip Galamboš. Pri nesreči je 
I Zanjkovič odletol v kilometrski kamen, ob 

katerega se je udaril tako nesrečno, da je bil 
takoj mrtev. Galamboš si je pri padcu zlomil' 
desnico. 

* Ogenj. V Voiskem nad Idrijo je.v hiši po-? 
sfcstnilta Josipa Počlcbnika nastal požar. Zgp-
roti',sb.'(jet lv*eN precej sena in nekaj orodja. 

* Utonila" je. sedemletna Sonja Abramova, 
iz Rihenberka je šla k Vipavi po vodo, a je3 

p o j i ^ R č i p^dla v reko, in utonila'. 
* Kozolec mu je zgorel. Pred kratkim. je 

nastal požar v kozolcu posestnika Janeza 
Futfana, po" domače Turka, v Cerkniti, ki ga< 

je ogffh j" v dobri uri upepelil. Ogrijeni jeziki 
so zajeli ves kozolec, tako da. je bilo gaše-
nje, brez- jsopnena.- S kQ3 blcem je zgorel tudi 
ves" let oži j i pridelek sena in fižola: Vse kaže' 

! da t̂a požar z-anetila dva otroka, ki sta v-
nejJosfedM bližini kdkJlca kurila ogenj. "Star-* 
|i> pazite na otroke! . 

?*_ SaincniDr. Nedavno šo ng;sli ' Matevža 
Kr.iseraberjerja -iz, Dražencev mrtvega na, ce-
sti v Grajen-sčaku. Ker mu ie tudi 'izginila 
listnica so "nvsliir^da je postal, 
zi^ev roparskega umora. Radi suma umora" 
je bilo tudi nekaj osumljenčev ' aretiranih.' 
MdjčT p r o L ^ 4 v d ; t f a > Č > " ' J e ^ l i - , 

ite pa^ 
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* Sumliivd nabrekle prsi. SftiSenski cbdž-

niki'so sd ž^-'dA7je časi^faAim^lifzaTlekb Ma-: 

rijo, osumljena 'p?C'(5'ajžrija ^tiho-
tapljenega saharina. Te dni pa's6 sumljivko 
izsledi ii* aa' trgu, saj je ibujkla pbžuriofell s 
svojimi izredni, nabreklimi"prsi,"kjer jeinie-

la. skritih 11 omotičev .saharina.. Skušala je 
sicer pobegniti, vendar'pa se j e njen Roizkus 
pOftesrečil." ' 

* Viriu je'dodal soli. Kletarska zadruga na 
Aleksandrovi cesti v Mariboru je dala "po ba-
ttovinski kmetijski poskusni in kontrolni .po-
staji preizkusiti vino, ki ga je prodal .neki 
vinogradnik iz Pkfderšnice. Vina*'je bilo v 
petih sodih' 1816 litrov.' Pri preizkušnji So do-
gnali, 'da'je vinii pridejana kuhinjska sol. Vi-
nogradnik je izpovetial, da je Storil~"to zato, 
da bi moštna tehtnica izkazala večji odstotek 
sladkorja. Možak bo imel Srtriosti pred so-
diščem, kčr ga je vinarski nadzornik ovadil 
državneVnu tožilstvu- zaradi sleparstva. 

* Drzen vlom. Nedavno ponoči so'vdrli v 
brarijarijo "gospe Beliharjeve na* Tereziji v 
Trbovljah ter ji odnesli drzni tatovi razno 
blago. Tatove je po ' vlomilskem delu moralo 
zelo žejati, saj so popili več litrov limonade. 
Isti lopovi so potem vdrli še v branjarijo v 
Žabji vasi. Orožniki so zlikovcem na sledu. 

* Pol vagona -jabolk ukradenih. Te dni je 
prišel k orožnikom -v Račah splitski trgovec 
s sadjem Da»ilo Zivkovič in -prosil,-naj pre-
prečijo, da bi delavci trgovca Petka odpeljali 
tovorni avto, naložen z njegovimi jabolkami. 
Orožniki so ugotovili,-da .je kupil.Zivkovič od 
trgpvca?Kuptn^rja v Mariboru 8.000 kg jabolk 
ki jih je plačal po 3.50-din. Za ta jabolka mu 
je našel ŠOletni posestnikov sin Avgust Pajt-
ler i.shrambo r v Bb-hlerjevi graščini v - Račah. 
Jabolka so v zabojih vložili v veliko sobo ter 
so vrata zaklenili. Ko je prišel trgovec Zivko-
vič po jabolka, je videl, da iih neki tuji delav-
ci nalagajo na-tovorni .avto. Ščl ie takoj po 
orožnike. Poizvedbe nri trgovcu Petku so do-
gnale, da je prodal ta jabolka omenjenemu tr 
govcu posestnikov sin Pa-jtler Avgust po 2.75 
din za kg. Petek je že odpeljal okrog 4000 kg 
jabolk, za katere je plačal Pajtlerjm, 9000 din. 
Za ostalo količino pa- mu je vnaprej plačal 
6000 din. Petek je računal v dobri veri, da 
so jabolka Pajtlerjeva last. Pri zasliševanju 
je potem mladi Pajtler priznal svojo krivdo. 

* S strupom in ekrazitom. Strahotni samo-
mor je bil izvršen v Žerjavu uri Črni 421et-
nemu strojniku Ivcnu Brišniku je avgusta 
umrla žena in je odtlej živel sam s svojimi 
otroki. Toda domačini so opazili, da. se oče 
vse preveč zanima za svojo l-.letno hčerko. 
Zadeva je bila prijavljena oblastvom, ki so 
uvedla obširno preiskavo Nesrečno dekle Je 
priznalo, da jo že tri mesece zlorablja oče. 
Brišnik je kupil stckleriico .strupa, in vzel iz 
rudniške shrambe dinamitno patrono- ter od-
šel proti teniškemu igrišču v Žerjavu, kjer je 
v šupi najprej izpi! strup, nato pa stlačil di-
hamitno' patroiio v usta' ter jo prižgal z vži-
galno vrvico. V naslednjem trenutku je sle-
dil strašen pok Brišnikti ie glavo čisto raz-
gnalb.' Nesrečnik je zapustil poslovilno pismo 
v„katej-em prosi irs& za odpuščanje. 

* Sled za vlomilci v stanovanje šoštanjskega 
odvetnika dr. Majcrjn. Policija je zaplenila 
nekemu človeku v Ljubljani zlato pvratno ig-
lo v obliki orlove glave, ki je imela v očesu 
rria"jhen rubin, v kljunu pa safir. Ta igla je 
prva važna sled, ki bo do kraja razsvetlila ne-
davni vlom v stanovanje dr. Majerja v Šo-
štanju. Vlomilci so odvetniku odnesli precej 
stare zlatnine, ki je imela veliko umetniško 
vrednost. Škodo jfe dr/ Majer precenil na 30 
do 40 tisoč dinarjev. 

* Upokojeni orožnik je kradel po stojnicah. 
Zadnje čase so se hudo pritoževali kranjski 
kramarji in trgovci, ki razstavljajo predmete 
po stojnicah, da jim nekdo krade bla^o. Tr-
<*avec Jenko in njegova žena sta "zaradi tega 
bolj pazila na svoje blago. Te dni je bila go-, 
spa Jenkova nekaj časa sama na trgu. Ko je 
bile'več budi okrog nje« se ji je približal nen-
ki upokojeni orožnik iz Huj in otipaval bla-
go. Naenkrat je pograbil flanelasto rjuho in 
jjfr hotei stisniti-pod plašč. Ko j# Jenkova to 
opaž, la, je naglo povprašal, koliko rjuha sta-. 
»CčrKfcr! mh te--,e»no povedala, jo je vrgel na-
zaj, češ da je predraga. - Naslednjega dne o,a-
ja<S>riS4a k -Jenkovim ng-ka ženska ii1 povedala, 
da je videla upckoj&nca, ko j e ukradel z nji— 
bo ve stroj-niče-dežnik. Trgovec je tako hitel k 
orožnikom in-prijEfvil tatvSeat Oro^nftd 'so "na-
redili pri upokbjencu preiskavo in našli pri 
njem. večjo množino ukradenega blaga. Are-
tiranec je tatvine priznal. 



ovtujo so ukradli. V eni izmed zadnjih 
noči je bila ukradena v Brežicah posestniku 1 
in gostilničarju Bogoviču blizu 100. kg težka , 
svinja. Tatovi so jo zaklali kar na licu mesta 
in potem del drobovja pustili na Bogovičevem 
travniku za gospodarskimi poslopji. Vse kaže, 
da so bile tatovom razmere pri Bogovičevih 
atibrb znane. " * 

Vevarrtega ̂ tatu šb prijeli orožniki z -Zi-' 
danega' mosta v ostebi 221etnega Zeliča Stan-
ka, ki je bil pobegnil od vojakov v Osi eku. 
ZlikoveC ima'.pol no' torbo grehov. 

* ČVse upiraš oblastvom. V Praprotnem * 
pri Sevnici so se-'bfata Befvar Franc in Ivan 
in:Pre}esnik Viljem na •sejmu nekaj-sporekli.i 
Orožniki so jih mMlij kar pa je fante take 
razburilo, da so napadli orožnike. Ko so jih 
z velikim trudom spravili v občinski zapor, 
so še zlomili pendrek občinskega stražnika. > 
Prišli so pred sodišče. Franc je dobil tri, Ivan 
štiri, Vjljem pa pet mesecev zapora. 

* Groben umor na Janževem vrhu. Na 
Janževem vrhu pri Ptujski gori so našli tru-
plo 491etne preužitkarice Neže Lubajeve. Le-
žala je razmesarjena za hišo svojega nečaka 
Letonje, kjer je prebivala Lubajeva je bila 
že pet let jočena. O, svojem možu, ki živi ne-
kie v Ljubljani, ni imela nikakega sledu. 
Njen mo? se je ločil od nje tako. da jo ie 
soravil v umobolnico, kjer pa so ugotovili, 
da ie duševno zdrava Bila jte precej pre-
možna. Imela je lepo posestvo, ki ga je pre-
pustila svojemu riečaku Letonji Zahtevala 
pa je velik preužitek. ki ga je nečak le ne-
rad dajal. Kdo je izvršil zločin, še ni do-
gnano 

* Zasačeni vlomilec si je zlomil nogo. Ne-
davno zjutraj je poskušal 251etni. v Trbov-
lje pristojni Ivan Jevnikar, dninar brez stal-
nega bivališča, vlomiti v hišo nekega po-
sestnika' na Trati pri Št. Juriju ob južni že-
leznici. Domači in sosedje pa so vlomilca za-
sačili. Jevnikar je pred zasledovalci pobegnil 
na streho nekega poslopja in nato skočil s 
strehe kakih 10 metrov globoko Pri padcu 
si je .zlomil desnd nogo v členku Prepeljali 
^o ga v celjsko bolnišnico, od koder ga b°do 
po ozdravljenju izročili sodišču 

* Razburliiv dogodek v odvetnikovi pisar-
ni. V pisarno nekega celjskega odvetnika je 
stopil te dni 511etni bivši posestnik Miha iz 
Št. Jurija ob južni železnici Odvetnik je ( 
pred meseci v neki tožbi zaradi 4.500 din za-
stopal Mihovega nasprotnika Pravdo j* Mi-
ha izgubil Njegovo prezadolženo posestvo 
je bilo pozneje prodano na dražbi, kljub te-
piu pa so upniki izgubili še okrog 60 000 din. 
Miha, ki ima ženo in tri otroke, si i° začel 
domišljali, da je odvetnik kriv njegove ne-
sreče. Ko ie torej stonil v r>icnrne omenjene-
ga pdvetnika, je našel odvetnika v prvi sobi. 
Ves razburjen je stopil k njemu in zahteval 
od njega 1000 din. češ da ga bo kar ubil. 
Odvetnik se je umaknil v drugo sobo in se 
zaklenil. Miha . je nato zagrozil, da se bo še 
vrnil. Šel y mes^o. si kptiil žepni nož in 
se zares kmalu vrnil. Stopil je z nožem v 
roki k odvetniku, in zdaj ,treial od njega 
4.500 din s ponovno grožnjo, da ga bo ubil, 
če ne dobj denarja. Odvetnik mu je odgo-
voril, da mu bo takoi prinese1 denar Šel 
pa je iz pisarne po stražnika. Ko je prispel 
stražnik, je našel Miho še v pisarni, in ga 
aretiral ,<n • c • 

* ,v planinsko kaeo.^a tonoticoj ob-
javljeno 22.t IX.,,, nas obveščajo, da?-Miloš 
Schmidhc?fer i? Šznartna.,.prj.-Slovenjem 
Gradcu ni s svojim sinom vred vlomi) v kak-
šno planinsko kočo. Zato tudi ni res. da bi ga 
bili prožniki,, aretirali, Prav tako ne drži. da 
bi ga.izrpčili v ^apoare..,saj ni,.ničesar vzel 

* ^in s sekiro ubil očeta. V bližini Planine 
pri Sevnici je malo naselje, kjer je živel po-
sestnik RaDec s svojo družino. Ko so mu otro-
ci doraščaii,' je imel z njimi največje veselje. 
Radi so ga ubogali, le 251etni sin Franc je bil 
bolj razposajene narave in tudi potuhnjen. 
Oče-ga je češče opominjal, toda opomini niso 
mnogo zalegli France je postal tudi nasilen, 
kar je očeta zelo bolelo. •Spametovala ga ni 
nobena beseda. Tako je dorasel France v pra-
vega razbojnika. Tudi, ko je prišel od voja-
kov, ni bil nič boljši. Pošteno delo mu ni di-
šalo. Rad je samo pohajkoval in zapravljal 
očetove prihranke. Te dni se je oče namenil 

kakor običajno na delo. Pri tem je posvaril 
fcina, češ da naj bo pameten in-naj mu nikar 
Ivedno ne"grozi. To je sina tako"ujezilo, da' je 
skočil po sekiro ter z vso silo udaril s topim 
delom po glavi svojega očeta, da je bil pri 
priči mrtev. Domajči orožniki so pobesnelega 
Franca aretirali in spravili na okrožno so-

dišče v Celju. Ubijalec je moral nesti s seboj 
sekiro, s katero je ubil očeta. 

* Čisto in duhteče perilo je veselje rodbi-
ne. Perite ga z »Oven« terpentinovim milom 
in zadovoljni boste! Poceni je, krasno p°re 
in je domač izdelek Fockove mflarne iz Kra-
nja. ' - V -1 r * / .. 

Na južnoazijskem otoku Ceylonu so te dni,. 
odkrili pri naselbini Ablantoti zapuščeno sve- , 
tišče, staro-okoli 900 let. Posebnost tega sve- , 
tišča je bila, da so ga.' stražiie — kače. Do 
odkritja je prišlo takole: 

Neki budistični menih je našel star roko-
pis, napisan na palmovih listih. Iz tega bese- L 
dila se je dalo razbrati, da je v nekdanjih . 
časih moralo pri Ablantoti stati budistično 
svetišče Ze več ko 100 let tamkajšnji ljudje 
sploh niso vedeli, da bi utegnil tu nekoč sta- | 
ti kakšen tempeJj. Nekaj sledov za njim pa ' 
je* vepdarle še ostalo. Omenjeni menih si je 
bij pri oblastvih iz poslov al dovoljenje, da. je 
smel raziskovati ta kraj in ugotoviti, kje je 
stalo tisto svetišče, o katerem je bral na pal-
movih listih. 

V rokopisu je stalo , zapisano, da so imeli 
tedaj tarn kače, takšne, kakršnih sicer na 
Geylonu ni nikjer. Te kače-so bile silno ne-
varne in so .stražiie hram. Vanj je mogel sa-
mo tisti, ki je nosil usnjeno obleko do pasu. 
Zato so tudi menih in člani njegove družbe 
za primer, če takšne kače morda še zdaj ži-
ve v tamkajšnji okolici, iz previdnosti oblekli 
takšno obleko. 

Udeleženci te znanstvene odprave so več 
ko tri mesece raziskovali tamkajšnjo pokraji-
no in stikali za nekdanjim budističnim sve-
tiščem. Njihov trud je -hil obilno poplačan. 
Prišli so naposled v neko dolinico, vso pora-
slo s pragozdom,- Iznad dreves so zdajci za-
gledali kupolo. Stopili so bliže in ugotovili, 

da je tam šč danes 'Vse polftO kač, -kakršnih 
drugod na Ceyldati ni. Kakb So se 'megle tte 
kače tod ohraniti toliko stoletij, še ni dogna-
no. Obešajo se" po drevesih in hranijo se 's 
pticami ali ptičjimi jajci. Pripravljale' so se 
tudi žš na to, da bi rtapadle Omenjeno odpfr.*-
vo. Raziskovalci so bili "dobro bblečeni v us-
nje in so lahko brez strahu nadaljevali pot po 
svetišču. 

Zgradba je že fle"no v r&zvalinah. Vrata 
so bila močno zaprta. Odpiral jih že stoletja 
ni nihče. Menih in fnjegovi spremljevalci =t> 
imeli dosti opravka, preden se jim je posre-
čilo odpreti jih. Notranjost svetišča je še ver-
no skoraj prav tako blesteča kakor nekdai 
pred devetimi stoletji. Svetišče je izredno raz 
košno okrašeno. Podoba Pude je šest metrov 
visoka in pravo umetniško, delo. V stopnice 
so vdelani dragi kamni. 

Zares svojevrstno čudo je to toliko stole-
tij zapuščeno svetišče. Ptiči gnezdijo v raz-
valinah in vse okoli svetišča so si kače po-
iskale svoja skrivališča. Gnezdo kač so našli 
celo v naročju Budovega kipa. 

Znano še ni, kaj se je morailo zgoditi s tem 
svetiščem v davni preteklosti, da so ga zapu-
stili. Zdaj, si prizadevajo obnoviti ga, da bo 
prav takšno, kakršno je bilo nekdaj. Z obno-
vo pa bodo velike težave, ker je svetišče pre-
cej od rok in ker,so okrog njega kače. Neke-
ga č 1 ana, o menj en e znanstvene odprave je ka-
ča kljub temu. da je bil precej dobro zavaro-
van, pičila in je za posledicami strunenega pi-
ka še .istega dne umrl. 

X Prevoz trupla Kemala Atatiirka v An-
karo in pogreb. V soboto so truplo pokojnega 
predsednika turške republike Kemala Ata-
tiirka prepeljali iz Carigrada z'velikimi'sve-
čanostthi fta križarko »Javus«. Na čelu spre-
voda, ki se je nato razvil, -go pred krsto no-
sili Vec što vencev, ob njej pa so bili za čast-
no stražo generali. Za krsto so šli člani Ata-
tiirkove rodbine, predsednik vlade Dželal Ba-
jar, narodni poslanci, zastopniki oblastev, 
konzuli šolska- mladina; razna športna dru-
štva in več sto tisoč drugih ljudi. Po vsej poti 
kjer je šel sprevod, je bilo v špalirju natlače-
no polno • ljudi. V ismidskem pristanišču so 
prenesli krsto na kopno, nato pa v posebni 
vlak, ki je prepeljal truplo v Ankaro. Po-
grebne svečanosti so bile izredne. Takšnih 
Ankara pač še ni videla Vsa napredna Tur-
čija v resnici globoko žaluje za velikim mo-
žem, k* boiv.zgodovini obdržal-svetlo.ime. 

X Židje v raznih državah. Danes, ko je 
stopilo židovsko v ašanje V ospredje, poseb-
no v Nemčiji in Italiji, je na mestu, ako si 
malo pogledamo; kje-je največ Židov. Kakor 
posnemamo pd -nekih podatkih, -objavljenih 
pred kratkim, îma največ'Zidov v odstotkih 
Poljska, in iicer 9.75°/o,- slede • Rumunija s 
5;5°/o. Madžarska >s 5?/o Rusitjana L>75%, Ve-
li'„a Britanija z<--0.75?./o,v Framcrja z><0.?6l)''o, 
f:-imčiia z § i f /o in Italija z 8.25V«, ites je,-da 
ima Nemčija zdaj za malenkost višji odsto-

ki 

X Pevski zbor mutastih. V vasi Barnsleyju 
v Angliji je pred kratkim pri neki cerkveni 
pobožnosti nastopil zbor gluhonemih. Peli so 
nemo. S kretnjami rok in prstov so izražali 
misli, kakor bi bili govorili. Čeprav orgel ni-
so slišali, so bile vendar te kretnje skladne z 
glasbo. Porpčila pravijo, da je bil pogled na 
ta tihi zbor, iz katerega so se slišale samo 
orgle, v svojem molku veličasten in pretre-
si jiv< t - . , 

. X Kakor na divjem zapadu. Te dni sta o n 
Hechtenbergu na Koroškem dva mlada zlo-
činca ustavila avto in s streli iz samokresa 
ubila šoferja. Z njegovim avtomobilom sta «e 
nato odpeljala v dolino reke Labudnice, k"»r 
sta pustila avto na cesti Nato sta šla v ok 
co Puthaua na Štajerskem. Blizu tega kra a 
sta napela vrvi čez cesto. Zvečer je po cp 
pripeljal uradni avto delavnega urada iz 
denburga. Z njim sta se vozila dv ainženje 
in šofer.. Vsi, trije so takoj, opazili čez < 
napete vrvi in so avto ustavili, da bi vrv 
stranili. V tem trenutku pa sta oba zloč 
začela streljati nanje in ubila šoferja. Er 
ženjer je pobegnil, drugega pa .sta zločinca i 1 

}a in ga kot talca odpeljala z avtomobiior-
smeri proti Ulmsmarktu. Medtem pa se 
razširila vest o obeh napadih. Zločinca št 
veliko hitrostjo privozila v UI m s r a a r k t -
pa je avtomobil zadel ob opoipiik pri ir 
in se prevrnil. Vsi trije so padli iz avtoT 

tek, odkar ji je bila priključena Avstrija ki , ] a Q b ^ p r i l i k i j e t u d i inženjer pobe-
je imela sama po teh podatkih 2 5?/o, vendar j Q ž p i ki so bili takoj na mestu in so V 
se je odstotek sedanje Nemčije malc-dvigmJ 1 ~r - -* ' • • 
pri ogromnem številu »prebivalstva, kakor ga 
Nemčija ima. 

X Za <sever napovedujejo toplo zimo. Vre-
menske postaje po severnih mestih Evrope 
napovedujejo, da bo letošnja zima v severnih 
krajih zelo topla, ker bodo pihali topli južno-
zahodni vetrovi, ki jih je po dosedanjih opa-
zovanjih pričakovati- z veliko gotovostjo. Mor-
je je ob vsej norveški obali visoko gori do 
Spitzbergov nenavadno toplo. 

zločinca aretirati. Toda ta dva sta se ir 
in sta začela streljati na orožnike. Ub ; l 

še dva orožnika. Policiji se ie nato le r,-
čilo aretirati oba razbojnika. Prvi zločinec, r 
je štel 21, je kmalu umrl za poškodbami r>ri 
spopadu. Drugi šteje šele 13 let. 

Po Sloveum «re glas. 
»Domovina« je za nas 
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bJrce v okovih 
- ' ^ » » ' B * 

»In SiCCi. ^ 
»Tega vam ne smem povcuau, gospod 

Stotnik, ker se ne tiče samo mene.« 
»Da bi vam dovolil nujen dopust, ne da 

bi vedel zakaj ga potrebujete? Ne morem. 
Kaj bi storili vi na mojem mestu?« 

Branko je samo pobesdl glavo. 
»Ne morete? In če vas prosim? Ce se skli-

cujem na vse to, kar sem zadnji čas prestal? 
Ce vam rečem, da gre za mojo čast in za 
gast osebe, ki mi je blizu?« 

»Ne morem.« 
»Potem se bom moral obrniti na višje 

mesto. Potem bom moral reči, da mi niste 
dali dopusta iz osebnega nasprotstva.« 

»Kaj? To si upate reči?« je vzrojil Kre-
gar, »le recite! Poskrbel bom, da boste do-
bili odgovor, ki vam gre.« 

Stopil je k vratom. 
»Gospodje častniki, prosim, da vstopite. 

Najin pogovor je končan.« 
Branko je bil bled ko zid. 
»Gospod stotnik!« 
Kregar ga ni niti pogledal. 
»Vrnimo se k stvari. V štabu so me ob-

vestili, da pripravljajo kozaki to noč na nas 
napad z dveh strani. Ker smo preslabi, da 
bi se branili, bo treba napasti njihovo levo 
krilo in ga razgnati. Gospod poročnik,« se 
je obrnil k Branku. »Vaša naloga bo, da to 
izvršite. Razen vaše stotnije vam dam še 
petdeset mož. na katere se boste lahko za-
nesli. Stopite bliže.« 

Povedel ga je k mizi. »Tu vidite ozemlje, 
Jcjer se zbirajo kozaki. Na koncu doline. Vi 
se splazite z vojaki ob obronku, da jim pri-
dete za hrbet. Ko izstrelim zeleno raketo, 
jih napadete od zadaj. Pazite, da vas ne za-
slede, preden jim ne boste dovolj blizu. Ste 
razumeli?« 

»Razumel«, je suho odgovoril Slavec. 
' »Med tem bodo moje čete prišle z druge 
strani in v trenutku zmešnjave napadle je-
dro kozaških čet. Pazite, da jih napodite v 
dolino, kjer jih bomo najlažje uničili.« 

»Razumem!« 
»Torej pojdite! Petdeset mož iz moje čete 

dobite takoj. Zavedajte se svoje odgovorno-
sti! Preden odidete, bom čete pregledal!« 

Branko je pozdravil in se obrnil na peti. 
Malo nato so stale čete pred njegovim šoto-
rom. Mlad praporščak je privedel obljublje-
nih petdeset mož. Branko je samo čakal stot-
nika in -novelja za odhod. 

Četrto poglavje 
iiOJ NA ŽIVLJENJE IN SMRT 

Uro nato je bil s svojo četo že daleč od 
taborišča, skoraj vštric s kozaki. Samo še ma-
lo kotlino na levi bi moral obiti. 

Pod seboj je videl ognje v kozaškem tabo-
rišču. Ustavil se je in se zazrl vanje. »Se ta 
kotlina . . . « 

Spomnil se je njenega pisma. »In pred uro 
sern mislil, da odidem na dopust...« Stisnil 
je zobe in se je jel plaziti naprej. 

Nenadoma pa je zapazil črno senco pred 
seboj. In ta senca se je bližala. Opaziti ga 
je morala v trenutku, ko je bil zatopljen v 
svoje misli in pozabil na kritje. V mesečini 
se je zasvetil bajonet. 

»Stoj!« 
Kakor udarec z bičem je zazvenel ta klic, 

da je Branku poledenela kri v žilah. Toda 
Je za trenutek; naslednji mah je že skočil 
naprej in se zakadil sovražniku pod noge, 
da mu jih je izpodnesel. Rus je pal čezenj. 
Preden se je zavedel, je klečal Branko na 
njegovem hrbtu in ga zagrabil za vrat. Toda 
Rus je bil orjak in strah za življenje mu je 
še podvojil moči. Stresel je Branka s sebe, 
in takrat se je med njima vnel boj na živ-
ljenje in smrt. Sovražnik si je sprostil roke: 
Z eno je objel Branka okrog vratu, z drugo 

pa je skušal sneti bajonet s puške, da ga 
zasadi v Branka. Prepoznol Preden je do-
segel orožje, se mu je zasadilo Brankovo 
bodalo v prsa, in to bodalo je bilo ostro ko 
britev. Branko je bil v trenutku ves oblit 
s krvjo. S poslednjim naporom svojih sil je 
vrgel mrtveca s sebe, toda niti toliko moči 
ni imel več, da bi vstal. Samo to je čutil, da 
je ves krvav, da se mu lepi kri po rokah in 
po vsem životu. 

Tedaj se je priplazil Janez za njim. Ko 
je videl svojega poročnika vsega v krvi, se 
je zgrozil in v strahu zavpil: 

»Ježeš t - kaj se je zgodilo? Ali ste ra-
njeni?« 

»Na tla!« mu je velel Branko. »Nič mi ni. 
To ni moja kri.« 

Težko je dihal. Rusov oprijem okrog vra-
tu mu je bil za nekaj časa vzel sapo in se 
je šele zdaj opomogel. Potegnil je Janeza k 
sebi. »Molči, za Boga! Vse povsod so straže. 
Če nas opazijo, smo izgubljeni, ker smo pre-
več raztreseni. Splazi se nazaj in povej fan-
tom, naj se podvizajo. Zberejo naj se pri 
meni, da jim povem, kako in kaj.« 

Janez je ubogal in komaj pet minut nato 
se je zbralo dve sto mož. Branko je pokli-
cal vseh pet praporščakov k sebi in jim na-
ročil, naj prodirajo na čelu svojih oddelkov 
proti kotlini. Vse ruske straže, ki nanje za-
denejo, je treba zajeti, brez hrupa. Kjer ne 
pojde zlepa, naj si pomagajo z noži, nikakor 
pa ne s streli.« 

»Še pol kilometra, pa bomo tam,« jim je 
velel. »Janez, ti ostaneš tu. Ko uzreš zele-
no raketo, ustreliš s puško in pritečeš za 
nami. Vi pa,« se je obrnil k praporščakom, 
»vi se skrijete z vojaki ob robu kotline. Ko 
začujete strel, udarite kozakom v hrbet. Do-
tlej pazite na kritje. Medtem bo glavni od-
deiek, ki ga vodi stotnik, prišel z druge stra-
ni in udaril na sredo in sovražnike presekal 
na dvoje. Ste razumeli?« 

»Da!« 
»Torej naprej!« 
Ukazi so bili razdeljeni. Praporščaki so se 

vrnili k svojim oddelkom in malo nato se 
je neslišno plazilo dve sto mož, ki niso ve-
deli, kaj jih čaka, ki niso vedeli, kaj jim je 
namenila usoda za prihodnjo uro. 

Še tri sto metrov. Kotlina je zijala pred 
njimi kakor ogromno žrelo pošasti, ki čaka 
plena. Branka je stisnilo za srce, ko se je 
spomnil Zore. Ne, ne — zdaj ne sme misliti 
nanjo, zdaj mora imeti zbrane vse čute. 
Stresel je z glavo, kakor bi se s silo hotel 
otresti teh misli. In ko je zdaj pogledal pod-
se v dolino, kjer so se svetlikali taboriščni 
ognji kozakov in so njih plameni kakor ve-
like krvave roke grabile pod nebo, je bilo 
njegovo čelo vedro, njegova misel bistra. Za 
taborom, skoraj čisto blizu je bil gozd, ki 
ga je svoji četi določil za zbirališče in skri-
vališče. Tisti trenutek ga je prešinila mi-
sel, da mu niti strojnic ni dal stotnik s se-
boj. In strojnice bi potreboval, če se bo mo-
ral umakniti. Samo z njimi bo lahko zadr-
žal naskok kozakov. 

Hrbet hriba, kjer so se doslej plazili, se je 
nenadoma spustil v dolino. 

»Na levo!« so zdajci čuli vojaki njegovo 
povelje. 

Pol ure nato jih je sprejel gozd. 
»Pripravljeni?« 
»Da!« 
»Bajoneti na puškah?« 
»Da!« 
»Pazite! Pet ljudi potrebujem!« Komaj je 

dogovoril, že se mu jih je ponudilo petdeset. 
Izbral je najbližje. 

»Mi gremo naprej poizvedovat. Prapor-
ščak Novak, vi prevzamete vodstvo čete. Če 
se mi kaj pripeti, vam to vodstvo ostane, do-
kler stotnik drugače ne odloči. Razumeli?« 

»Da!« 

»Ko začujete strel s hriba, pridrvite za 
nami. Mi se takrat vržemo na tla, da boste 
streljali na sovražnika. Razumeli?« 

»Da.« 
»Naprej!« 

• 
V kozaškem taboru je bilo zbranih kakih 

tisoč vojakov. Le malo jih je spalo; priprav-
ljali so se na napad, ki je bil določen za no-
coj. 

V poveljnikovem šotoru je bilo posebno 
živo. Neprestano so prihajali oficirji po na-
vodila. Poveljnik, star bradat mož, je sedel 
za mizo in jim delil ukaze. Zraven njega ja 
sedel mladenič, skoraj premlad za vojaka, in 
študiral zemljevid. 

Ko je poslednji četovodja šel, se je starec 
obrnil k mladeniču: 

»Sin, ali si že premislil?« 
»Ze, oče. Takole bo po mojem najboljše: 

Napasti jih mora majhen oddelek. Potem se 
umakne in izvabi sovražnika za seboj. Ko 
bodo v kotlini, jih napademo iz vseh strani 
in ni vrag, da jih ne bi uničili. Potem imamo 
odprto pot.« 

»Pametno, sinko,« se je nasmehnil starec. 
»Časih se mi zdi, da si celo modrejši od me-
ne, čeprav sem star in izkušen vojak. 

Sin se je nasmehnil Očetova pohvala ga 
je navdala s ponosom 

»In vendar.. . če pomislim, da so te zad-
njič dobili v roke. . .» Starec se je zresnil. 

»Pa sem se le rešil!« 
»Vem. . . a če ne bi bilo tistega poročni-

ka . . . « 
»Da, če n j e g a ne bi bi lo . . . « Sin se je 

sanjavo zazrl predse. »Zakaj neki je to sto-
ril?« 

»Tudi med njimi so pošteni ljudje.« 
»So. Bil sem ujet in zvezan . . . Kdo ve, 

kaj bi me še čakalol Pa se priplazi ponoči k 
meni tisti poročnik . . . « 

»In te razveže.« 
»Da. Po naše je govoril. ,Kakor lev ste se 

branili,' mi je rekel. ,Škoda bi bilo vašega 
življenja. Premladi ste še . . . ' Prerezal mi je 
vezi in me ogrnil v njihov vojaški plašč. Ko 
so se straže menjale, me je odvedel v bližnji 
gozd. Vse drugo je bila igrača.« 

»Da, če tistega poročnika ne bi b i lo . . , 
Rad bi ga poznal ..« 

Takrat so se nenadoma odprla vrata v šo-
tor in noter je planil vojak, ves blaten in 
krvav. 

»Sovražnik! Za hrbet nam hoče priti! Ve-
lika četa prihaja po slemenu na levi.« 

Starec je planil pokonci. Sin pa je samo 
dvignil glavo in se nasmehnil. 

To samo olajša moj načrt. Ne bo jih treba 
vabiti: sami prihajajo. Napraviti hočejo 
zmedo na našem levem krilu in nas potem 
presenetiti. Koliko mož utegne biti?« se ie 
obrnil k straži. 

»Dve sto.« 
»Pokličite atamana Suhova!« 
Velik brkat mož je stopil v šotor in po-

zdravil. 
»Koliko mož imate, Suhov?« 
»Tri sto.« 
»Vzemite jih še sto. Sovražnik se nam 

plazi za hrbet. Dve sto mož ga je, komaj 
pol toliko, kolikor jih imate vi. Ali jim bo-
ste kos?« 

»Bomo!« 
»Jaz bom pri vas,« je rekel mladenič. »Pa-

zite, da vas ne presenetijo. V kratkem pri-
čakujte napada! Obvestite četo! Takoj bom 
za vami. Pošljite straže naprej in polovite 
njihove ogleduhe.« 

V tem je prišel že drugi sel in javil, da se 
bliža večja četa po dolini. Starec se je na-
smehnil. 

»Ko bi oni tam vedeli, kako službo ima-
mo . . . « 

»Bolje je, da ne vedo,« je resno odvrnil 
sin. »Presenečeni bodo, ko bodo videli, ka-
ko lep sprejem smo jim pripravili.« 

Stopila sta iz šotora in jela nadzirati čete 
ki so se pripravljale na bojni pohod. Tisoč 
do zob oboroženih kozakov je korakalo na 
desno v breg, štiri sto pa v ozadje. Mladi 
poveljnikov sin se je samo smehljal. 

»Lep sprejem bo to,« je neprestano po-
navljal. 



Ženski u e s t n i k 
Kako si pamagas . • • 

Čeihočeš, da ostane pecivo dalje časa sve-
že, tadaj ga dobro pokrij s pekačo, v . kate-
ri si pecivo spekla. Seveda moraš pekačo do-
bro pomiti in s čisto krpo pokriti. . \ 

Ce\h9qeš pripraviti močnato,jed, kjer re-
cept predpisuje, mandeljne, ki jih,nimaš, od-
nosno ti je to predrago, tedaj, mandeljne ved-
no lajajo nadomestiš z orehi aa, lešniki 

Če nimaš pri roki limone, si lahko poma-
gaš z vinom, moštom ali s sadnim sokom. Vse 
to nadomesti limonov sok. 

Če hočeš štediti s sirovim maslom pri ku-
hi ali pecivu, lahko vzameš za to polovico 
masti, olja ali mozga. Tudi kislo mleko ali 
smetana nadomestita sirovo maslo. Če pa pri-
pravljaš krhko testo s pecilnim praškom, 
vzemi po receptu samo polovico sifovega ma-
sla. drugo po«ovico pa nadoknadi s pretlače-
nim kuhanim in shlajenim krompirjem, pa 
bo pecivo tsto tako krhko in okusno. 

Če hočeš prihraniti pri jajcih, lahko ved-
no nadomestiš eno jajce z žlico mleka ali pa 
z žlico smetane. To pa le, če pride v testo 
Več jajc. 1 

Kadar pečeš pecivo, ki je pripravljeno s 
kvascem ali brez njega, pa se ti v pečici sa-
mo na eni plati tako vzdigne, da je vse po-
strani tedaj kozo obrni in na preveč vzhaja-
no testo položi malo makaronov, ki bodo te-
sto toliko obtežili da se bo zravnalo in lepo 
spe&lo So ie pečeno, makarone odstrani. Na-
mešto z makaroni si lahko pomagaš tudi s 
čisto lahko trsko 
- Če hočeš še toplo pecivo razrezati, a se pri 
tem drobi, tedaj segrej nož in pecivo, če m 
nadevano, s suhim nožem razrezi. Če je .pa 
pecivo nadevano in mehkjo, tedaj vsakokrat, 
ko zarežeš v pecivo, poprej nož vtakni v krop 
in zreži z mokrim nožem. 

se pečeno pecivo ne da stresti iz pekače, 
tedaj pekačo zavij v mokro krpo. malo poca-
kai in nato šele zvrni pecivo na desijso. Vča-
sih pomaga tudi ko se je pekača ,že malo 
ohladila, da 10 postaviš za kako minuto , še 
enkrat v pečico. Testo se tedai odloči od pe-
kače in se da z lahkoto stresti. 

Č e pečeš torto in se testo ne da odluščiti 
od dna, tedaj vzemi tanko nit in z nitjo od-
reži torto od dna pekače To velja za poso-
do. ki ima obroč, katerega lahko odpneš od 
dna., 

Za knMnfo 
Jetrna juha. Tri četrtinke kile govejih ko-

sti pristavi z mrzlo vodo, dodaj vso zelenja-
vo, kakor peteršilj, korenček, zeleno, čebulo, 
lavorjev list malo popra in soli. Juha naj 
vre vsaj dve uri. Trideset dek govejih, teleč-
jih ali svinjskih jeter zreži, zmelji na stroje-
ku in nato pretlači še skozi sito v skledo 'Do-
da! pet dek sirovega masla, en rumenjak, 
malo popra in soli Vse skupaj mešaj, da se 
sneni in narase Nato primešaj en deciliter 
sladke smetane Zdaj juho precedi, in ko za-
vre, mešaje vlij v juho jetrni ip ko zavre, daj 
hitro na mizo Zraven daš ^arezano in opeče-
no zemljo da si da vsak malo v juho. 

Dobro pecivo. Mešaj, da se zgosti, tri jajca 
in devet dek. sladkorja v prahu. Nato prime-
šaj tri rumenjake, in sicer, ko si prvega do-
bro vmešala., dodai drugi rumenjak in po-
tem še tretjega. Zdaj postavi posodo v krop 
in po žlicah primešaj devet dek moke in dve 
deki sirovega masla Vse skupaj dobro zme-
šaj, da se maslo dobro zmeša s testom V pe-
kačo položi oblate in na oblate zlij testo, raz-
ravnaj m v srednje vroči-, pečici speci. Ko je 
testo pečeno in se je shladilo, ga razpolovi. 
Eno polovico pomaži s poljubno mezgo, polo-
ži gor drugo polovico in zreži na primerno 
velike kocke. Zloži »pa tako, da pridejo obla-
ti zgoraj in spodaj. 

Jabolčna pogača. Mešaj, da se zgosti, 18 
dek sirovega masla in 18 dek sladkorja v pra 
hu. Nato primešaj tri jajca, in sicer drugo 
za drugim, malo soli, malo cimeta in nazad-

nje še 18 dek moke. Pekačo dobro pomaži s 
sirovim maslom, posuj z moko, zlij noter te-
sto, razravnaj, položi na testo n a tenke kose 
narezanih jabolk in speci. Pečeno in hladno 
razreži na majhne kose. 

Dušeno ovčje meso. Obreži mesu ves loj in 
kožice ter zreži na koščke. Za kilo mesa raz-
beli osem dek masti in prepraži eno drobno 
zrezano čebulo. Na čebulo stresi meso, nože-
vo konico sladke paprike, osoli, premešaj in 
prilij dva decilitra vode, ppkrij in duši. Med 
dušenjem večkrat premešaj, da se ne pristno-
di. Če se je sok posušil, prilij žlico alli dve 
vode in duši, da postane meso mehko. Nato 
zloži meso v toplo skledo v sredino, polij po 
njem sok, okoli pa naloži cmočke aili maka-
rone in slično ter daj na mizo. 

Orehova torta. Mešaj, da se zgosli, šest 
rumenjakov in 21 dek sladkorja v prahu. 
Nato primešaj 21 dek zmletih orehov, tri žli-
ce ruma, tri deke drobtin in sneg šestih be-
ljakov Posodo za torto pomaži s sirovim 
maslom, zlij notipr testo, razravnaj in po-
časi peci i$no urb. Pečeno in hladno tortor 

prereži, naidevaj § poljubno mezgo ali kre-
mo in jo of>lij s čokoladnim ledom. 

Čajno pecivo. Na deski umesi v testo 56 
dek moke, štiri deke sirovega masla, dve 
jajci in 14 dek sladkorja v prahu, po potrebi 
dodaj žlico mleka ali smetane. Potem testo 
razvaljaj, ga z obodcem izreži in zloži jna 
pomaziano pekačo. Vsak kruhek pomaži; z 
raztepenim jajcem, ki si mu primešala malo 
sladkorja. Nato kruhke zlatorumeno* specti. 

Praktični nasveti 
Star kruh spet osvežiš, če ga zmočiš z vo-

do, položiš na pekačo. in daš v toplo, pečico. 
Na ta način lahko osvežiš tudi že več dni 
stare žemlje. 

Jedilno mizo najbolje obvaruješ madežev, 
zlasti če je loščena ali plefckana, ako pod 
prt, s katerim mizo pogrinjaš, podložiš (le-
penko. Tako se od jedil al? pijače- zamaže 
samo prt, miza pa ostane čista. 

Kadar likaš fino blago, čipke, til in slično, 
položi na blago kos belega svilen, papirja in 
likaj po papirju. Presenečena boš, kako lepo 
se je zlikalo. ; t 

Zaprašen baržun, obleko, klobuk in podob-
no lepo očistiš, če potreseš nanj soli. S soljo 
nalahno zdrgneš ip nato iztrkaš in izkrtačiš. 

• Svilene nogavice, če se po pranju preveč 
svetijo, niso bile pravilno oprane. Moraš zad-
nji vodi, v kateri jih izniraš. primešati malo 
mila. To odvzame nogavicam nelepi blesk. 
Zlasti velja to. ga črne nogavice. 

Razne steklenice, bodisi od, paijfuma . ali 
drugih dišečih ali smrdljivilj tekočin (petro-
lej. špirit, bencin) najlaže umiješ z mlačno 
vodo, kateri si primešala malo salmiaka. Če 
bi duh iz steklenice ne izginil takoj, pa po-
novi to drugi dan.. > \ | 

Radio < Ljubljana 
Nedelja, 27. novembra: 8: Šramel kvartet 

»Štirje fentje«' — 9: Napovedi, poročila. — 
9.15: Godba na pihala (plošče). — 9.45: Ver-
ski govbr (kažimir Zakrajšek). — 10: Prehos 
cerkvene glasbe iz stolnice. — 11: Ruske du-
hovne pesmi (plošče). — 11.30: Koncert radij-
skega orkestra - 13: Napovedi. — 13.20: Kon-
cert lahke glasbe <Kmečki trio in plošče), — 
17: Kmetijska ura: Zakon o pridelku in nje-
gova praktična uporaba (inž. Pahor Bogdan}. 
— 17.30: Prenos iz Kočevja: Akademija sle-
pe mladine v proslavo 201etnice ustanovitve 
prvega slovenskega zavoda za slepce. — 
18.30: Zvoki za ples (plošče). — 19: Napove-
di, poročila. — 19.30: Nacionalna ura: Današ-
nje obrtništvo in njegove potrebe (dr. Milan 
Mišič). — 19.50: Harmonika' solo (Golobič Ru-
dolf). — 20.30: Koncert, (prof. Lav Vrbanič, 
prof. Marjan Lipovšek klavir in radijski 

! orkester). — 21.45: Napovedi,'poročila. — 22: 
\ Večer za naše izseljence. 

Ponedeljek, 23. novembra: 12: Poskočni .na-
pevi (plošče). — 12.45: Poročila. — 13: Napo-
vedi. — 13.20: Opoldanski koncert radijske-
ga orkestra — 14: Napovedi. — 18: Zdrav-
stvena ura: Zgodovina psihiatrije (dr. Bogo-

mir Magajna). — 18.20: Jesen v glasbi (plo-
šče). — 18.40: Ljudski svetniki v jeseni (Bo-
ris Orel). — 19: Napovedi, poročila. — 19.30: 
Nacionalna ura: Gospodarski pomen železni-
ce Črnomelj-Vrbovsko (g. Janko Hafner) — 
19.50: Zanimivosti. — 20: Rezervirano za pre-
nos. — 22: Napovedi, poročila. — 22.15: Ra-
dijski šramel. , 

Torek, 29. novembra: 11: Šolska ura: Poto-
vanje po Češkoslovaškem (Dana Kuglerieva) 
— 12: Havajske kitare in vurliške orgle (plo-
šče). — 12.45: Poročila. — 13: Naipovedi. — 
13.20: Opoldanski koncert radijskega orke-
stra. — 14: Napovedi — 18: Pevski nastop 
mastne ženške realne gimnazije. — 18.40: Kaj 
je sveto (Fran Terseglav). — 19: Napovedi, 
poročila. — 19.30: Nacionalna ura: Pomen 
kmetijskih razstav (Ruda Cvijanovič). — 19.50 
Vesela kronika. — 20: Koncert (Štefka Pav-
lov^ičeva, prof. Lipovšek, klavir in radijski 
orkester). — 21.30: Veseli napevi iz Španije, 
(plošče). — 22: Napovedi, poročila. — 22.15: 
Prenos plesne glasbe iz restavracije Emone. 

I ' Sreda, 30: novembra: 12: Vsakemu nekaj 
(•plošče). — 12.45: Poročila: + - 13: Napovedi. 
— 13.20: Iz daljnih krajev in dežel (plošče). 
— 18: Mladinska ura:-a) Smučarski drobiž 
(Janko Šiherl) b) Mladinska zaščitna razsta-
va (Jagodič). — 18 30: Plošče. — 18.40: O raz-
voju skrbstva za sliepo mladino (Bogomira 
Dobovškova). — 19: Napovedi, poročila. — 
19.30: Nacionalna ura: Aygust Šenoa ob 100-
lettnici rojstva (dr. Jaksa Hercog). — 19.50: 
Uvod v prenos. —- 20: Prenos iz ljubljanske 
opere. V prvem odmoru glasbeno predavanje, 
(Vilko Ukmar), v drugem odmoru napovedi, 
poročila: 

Četrtek, 1. decembra: 9: Napovedi, poročila 
— 9.15: Šolska proslava narodnega praznika 
(brezposelni učiteljski abiturienti; vodil bo 
Mirko Demšar). — 10: Prenos iz stolnice. — 
10.15: Naše pesmi (plošče). — 10.45: Koncert 
na klavirski harmoniki (Viljem Znideršač). — 
11.30: Tri pesmi, ena misel: Jugoslavija (kon-
cert radijskega orkestra). — 13: Napovedi, 
poročila. — 13.20: Radijski šramel, vmes plo-
šče. — 17: Iz vseh krajev Jugoslavije'(kon-
cert radijskega orkestra). — 18: Remec: »Sa-
mo prvi slovenski kralj«, drama, (izvajali bo-
do člani radijske igralske družine). — 19: 
Napovedi, poročiTa- — 19.̂ 0: Nacionalna ura. 
— 19.50: Plošče. — 20: Rezervirano za pre-
nos. — 22: Napovedi, poročila. — 22.15: Po 
domače in za ples (plošče). 

Petek, 2. decembra: i2-: Cvetke iz naših lo-
gov in gajev (plošče). tl45:JPorč>čila. — 
13: Napovedi. — 13.20: 'Slovanske Uverture 
(radijski orkester). — 14: Napovedi, — 18: 
Ženska ura: Položaj naših porodnic na deže-
li (Olga Grahorjeva). — 18.30: Btžeft: Zbori 
iz opere »Carmen« (plošče). — 18.40: Franco-
ščina (dr. Stanko L'eben). — 19: Napovedi, 
poročila. — 19.30: Nacionalna ura. — 19.50: 
Kotiček SPD: Mladina in planinstvo (Franc 
Pivk). — 20: Zabaven koncert (sodelovala 
bosta brata Goloba s harmonikama in radij-
ski orkester). — 22: Napovedi, poročila. — 
22.30: Angleške plošče. 

Sobota, "3. decembra: 12: Plošča za ploščo 
— pisana zmes. — 12.45: Poročila, t - 13: Na-
povedi. — 13.20: Plošča za ploščo — pisana 
zmes. — 14: Napovedi. — 17: Otroška ura: a* 
Seima Lagerl°ff: Kai-io je Niels Holgersen -
potoval z divjimi gosmi (povest v pada1-" -

-njih); Manica Komanova. — 17-40: Plošie. — 
17.50: Pregled sooreda. — 18: Za delcn^i-
(radijski orkester). —- 18.40: Zagorje v z -
dovini (Arnošt Adamič). 19: Napovedi, 
ročila — 19.30: Nac. ura. -f- 19.50: Be&r- -
prazniku (Finžgar). — 2ftj O zunanji f 
ki (dr. Kuhar). — 20.30: Pisan glasben"-
(Petan in Stanko — orglice in harmo 
Prek, Privšek in Slovnik, kitarski trio in 
ski pevski duet^ vmes nekaj šal). — .22: I -
povedi, poročila* — 22.15: Za dober konec 00 
igral radijski orkester. 

Listnica -
Črešrjevec. Bomo objavili, kolikor jc po ti-

skovnih paragrafih mogoče 
Veliki Dolenci. Kdaj ste nam sliko poslali 

in kaj je bilo na sliki? 



Za smeli in kratek čas 
NA SODIŠČU 

Sodnik: »Poročeni?« 
Ženska priča: »Da, dvakrat.« 
Sodnik: »Stari?« 
Ženska priča: »Štiriindvajset let.« 
Sodnik: »Tudi dvakrat?« 

V BOLNIŠNICI 
Zdravnik: »Ali se je med tem, ko sem bil 

odsoten, kaj zgodilo, sestra?« 
Sestra novinka: »Nič, gospod doktor, samo 

bolnik Hlačnik nima več vročine, ne krvne-
ga tlaka in tudi žila mu več ne bije . . . « 

.tlED LJUDOŽRCI 
A: »Kaj res niste mogli rešiti svojih tova-

rišev iz krempljev ljudožrcev?« 
B: »Nemogoče. Ko smo prišli tja, so jih že 

črtali z jedilnega lista.« 
TO JE VPRAŠANJE 

Ona: »Sedaj sva zaročena že devet let, 
Jack! Se ti ne zdi, da bi se morala končno 
poročiti?« 

On: »Seveda! A kdo bo naju še vzel?« 
NEPRIJETNO 

Mihec vzdihuje zjutraj, da ga boli glava. 
Ostati mora v postelji in mati mu daje mrzle 
obkladke. Mihec šklepeče z zobmi in pravi: 

»Ce bi bil to vedel, bi bil rajši napisal do-
mačo nalogo.« 

PRVI DAN ŠOLL 
Šola se je začela. Učitelj je imel prvi dan 

dela čez glavo. Naučiti je moral svoje učenč-
ke lepo sedeti, držati roke na klopi in pazljivo 
poslušati. Nazadnje je rekel: »Ce bi kdo še 
kaj rad vedel, naj vstane in povpraša.« 

Pa se je dvignil v zadnji klopi Mihec in 
vprašal: »Gospod učitelj, kdaj se pa začno po-
čitnice?« 

ZA ZIMO! 
vsakovrstno blago in vse potrebščine ku-
pujte vedno le v trgovinah S E N Č A R, 
Mala Nedelja, Ljutomer in Štrigova. Na-
kup, jajc, putra, masla, zabele, suhih gob, 
svinjskih kož in vseh poljskih pridelkov. 
Zamenjava bučnic, sončnic in repice za 
prvovrstno olje. 

O D E J E ! 
vatirane, puhaste, volnene, flanelaste in 
flanel rjuhe vseh vrst v veliki izbiri naj-
ceneje pri »OBNOVA«, F. NOVAK, Jur-
čičeva ulica 6. 

SAMO 
DIN 49.50 

2.500 DIN POTREBUJETE. 
da zaslužite 1 000 din m e s e č n o Pišite. 
» A n o s « . Maribor . O r o ž n o v a ulica. 

PA SO ZARES CENE 
• vsemu blagu v manufakturi Grajske sta-
rinarne, Maribor, Vetrinjska 10, najnižje. 

SREDNJE VELIKO POSESTVO, 
rodovitno, se proda v Št. Jerneju na Do-
lenjskem. Naslov v podružnici »Jutra« v 
Novem mestu. 

300 DIN 
tedensko lahko vsak zasluži. Pošljite 
znamke za odgovor. Josip Batič, Ljublja-
na 7. 

ZASTONJ 
dobite ilustrovano knjigo »Pot do sreče«, 
ako se obrnete na naslov: Karmah, Žalec. 

§tev. 62.301 Ista a 
osvetljenimi kamloj 

tn številčnico 
(Radium) 
Din 59.50 

Zahtevajte cenik. Sj 
»m ga poSlje zar 
•tanj ln požtnln« 

prosto 

Ljubljana G 
C/astna protokoUrara 
tovarna ur v SvlcL 

Slišim izgovarjati 
. svoje ime... 

St 62.300 Anker ur» 
pravi Svlcarsk.1 stroj. 
Dabra kvaliteta, lep 
k r o m 1 r a n okrov 
• pismeno ^a.rjinclJo 

Din 49.50 

To ni nič čudnega, zakaj ženske se 
rade pogovarjajo o meni. Posebno ob 
takem vremenu! Druga drugi me pri-
poročajo kot najboljše sredstvo proti 
rdeči, ostri in spokani koži. Tako je 
prav! Zakaj: samo NIVEA vsebuje 
EUCERIT, edino okrepčevalno sred-

s t v o za k n ž n 

Č A J 
A p o t e k a M r . B A H O V E C , L j u b l j a n a 

S. br. 2007-32 


